

## DUELO NACIONAL

# El cadáver de Menéndez y Pelayo

### Preparativos para el entierro

#### EN SANTANDER

**Los últimos días del sabio.**  
SANTANDER. (Lunes, mañana.) Durante los últimos días de su vida, el gran polígrafo ha continuado dedicado al estudio. En su biblioteca pasaba horas y horas, sin que la gravedad de su estado le distrajerse de la afición de toda su vida. La enfermedad—una afección del hígado,—producida por fenómenos artríticos, habíase agravado notablemente en estos últimos días. Su médico, Sr. Martínez Conde, asistía con solícito cuidado al sabio académico; pero, con motivo de haber sufrido una agravación en su dolencia, solicitó el auxilio del ilustre cirujano D. Vicente Quintana, para que éste practicase unas punciones que diesen salida a los líquidos formados en el vientre. El doctor Quintana intervino quirúrgicamente con el mejor éxito en esta intervención. Esta operación se ha repetido algunas veces más durante estos últimos meses, en que estuvo encargado del insigne enfermo el doctor Cabello. El jueves último sufrió unos momentos de postración, que iba en aumento; esta crisis, lejos de resolverse en sentido favorable, determinó la inminente agravación de la dolencia. Los vómitos se sucedían con cruel frecuencia, y los Sres. Cabello y Quintana declararon, con el dolor consiguiente a la admiración y cariño que sentían hacia el glorioso enfermo, que la ciencia era ya incapaz de atajar el mal que acababa la vida preciosa del sabio. A las cinco de la madrugada el enfermo sufrió un colapso. A mediodía perdió el conocimiento. Antes confesó y le fué administrada la Extremaunción.

**La muerte.**  
Desde las doce de la mañana, Menéndez Pelayo ha permanecido postradísimo, en desoladora inercia. Su muerte ocurrió poco después de las seis y media de la tarde. Su hermano D. Enrique, que ha asistido al sabio en casi toda su enfermedad, estaba inclinado sobre la cama, sosteniendo en las manos un crucifijo que tenía sobre los labios su glorioso hermano. La muerte de Menéndez y Pelayo ha sido un modelo de santidad.

**La familia y los amigos.**  
La familia del insigne polígrafo ocultaba a éste la gravedad de su estado con escrupuloso tacto. Los amigos, igualmente, ponían especial cuidado en no revelar a la exquisita perspicacia del enfermo el progreso de la terrible dolencia. Don Marcelino, pues, dedicaba todo su tiempo a la pasión de su vida: el estudio. No se preocupaba de su estado, y sólo cuando la debilidad de sus funciones físicas le imposibilitaba el trabajo, dejaba de escribir ó de leer. La familia y los amigos concertáronse para distraer al sabio de sus trabajos; pero no era fácil tarea la de desviar la atención de Menéndez y Pelayo, siempre puesta con tenacidad al servicio de la Ciencia.

El doctor Cabello, en uno de los últimos días, insinuó cariñosamente al enfermo la necesidad de que no fuese tan ardua, como en otros tiempos, su atención al estudio. La fina comprensión del sabio se dió cuenta de la gravedad de su situación. Sólo así pudo la familia encontrar alivio en la pesadumbre que le causaba ver al insigne, al infatigable trabajador dedicando todas las horas del día a aumentar ese caudal imponderable de enseñanzas, esa obra colosal que es gloria de la literatura española. Han acompañado a D. Marcelino en sus últimos días, además de su hermano D. Enrique y su esposa, D. Paulino García del Moral y la suya, que rodeaban el lecho en el momento en que expiró el sabio.

**Sentimiento en Santander.**  
SANTANDER. (Lunes, mañana.) A medida que se conoce la dolorosa noticia de la muerte de Menéndez Pelayo crece y se hace más intensa la pena de esta ciudad por la desaparición de su glorioso hijo. Don Marcelino tenía gran cariño a su ciudad natal, en cuyo Instituto cursó el bachillerato. De casi todas las villas y pueblos de la provincia recibe la familia telegramas sentidísimos le pésame en los que, además de reflejarse el dolor que ha causado la noticia, se ensalzan las altas virtudes del montañés insigne.

**La biblioteca.**  
Al conocerse la última voluntad de Menéndez Pelayo, dejando su biblioteca, compuesta de más de cuarenta mil volúmenes, al pueblo de Santander, á los sentimientos de dolor se mezclan los de gratitud por esta elocuente manifestación de amor al pueblo santanderino que ha dado el más preclaro hijo de la noble ciudad. Los alrededores de la casa mortuoria están llenos de numeroso público, que, silencioso, con el respeto que impone la intensa admiración hacia el insigne escritor, comenta su vida de trabajo y de virtud, y enaltece, como merece, la cláusula testamentaria regalando á

sus paisanos, representados por el Ayuntamiento, su riquísima biblioteca. También regala el pabellón en que está instalada.

**El cadáver.**  
El cadáver del maestro ha sido vestido con el hábito de religioso franciscano. Está en una de las habitaciones bajas, convertida en capilla ardiente. Desde las primeras horas de la mañana, mucho público espera el momento en que le sea permitido ver el cadáver.

El Ayuntamiento deseaba exponerlo en la Casa municipal; pero, á ruegos de la familia, se ha desistido de ello. **El entierro.** Aún no está decidido definitivamente; pero se da como segura la fecha del martes próximo para la conducción y entierro del cadáver. La hora fijada es la de las once de la mañana.

**El Ayuntamiento y la Diputación.**  
El Ayuntamiento y la Diputación se reúnen hoy en sesiones solemnes para acordar los homenajes póstumos que se han de dedicar al Sr. Menéndez y Pelayo.

**Telegramas de pésame.**  
SANTANDER. (Lunes, tarde.) En la casa de Menéndez Pelayo recibense infinidad de telegramas de pésame de toda España y del Extranjero.

**El testamento.**  
En su testamento, el sabio finado nombra albaceas al ex diputado á Cortes é íntimo amigo suyo, D. Gonzalo Cadrón de la Pedraja y al doctor D. Vicente Quintana, operador del Sanatorio del doctor Madrazo, que le asistía, en unión del doctor D. Carlos Rodríguez Cabello, también del Sanatorio Madrazo.

Dispone en su testamento el ilustre finado que su magnífica biblioteca, con el edificio en que se halla, pase á ser propiedad del Municipio de Santander. Este donativo es de un valor incalculable, pues dicha biblioteca es una de las mejores de España, conteniendo cerca de 50.000 volúmenes, algunos de inestimable valor.

**El cadáver.**  
El cadáver ha sido amortajado con un hábito carmelitano. En estos momentos empieza á presentar síntomas de descomposición.

**Trabajo hasta antes de morir.**  
Menéndez Pelayo trabajó hasta hace pocos días, aunque la familia y los médicos le suplicaban descansase, pues á las instancias de ellos contestaba que si dejaba de trabajar moriría más pronto.

**Una frase.**  
Hace pocos días, sintiéndose mal, decía: —Lástima morir, faltando tanto que leer! Los médicos han dicho que ha muerto á consecuencia de una cirrosis atrófica, producida por su temperamento artrítico.

**Acuerdos del Ayuntamiento.**  
SANTANDER. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento ha celebrado sesión extraordinaria para acordar los honores que han de tributarse al cadáver de Menéndez y Pelayo.

Por unanimidad se aprobó, en presencia de los concejales de todos los partidos políticos, una moción del alcalde proponiendo se suplir á la familia del finado de el permiso para trasladar el cadáver al salón del Ayuntamiento, á fin de que salga de allí el entierro, y ponerse de acuerdo con el Cabildo y la Diputación para celebrar solemnes funerales en la Catedral, invitando á las Corporaciones y al pueblo á secundar al Ayuntamiento que, bajo mazas, acompañara el cadáver hasta el cementerio, donde se le daría sepultura en el panteón familiar.

También acordó el Ayuntamiento erigir un monumento que perpetúe la memoria del ilustre polígrafo, en sitio adecuado de la población, y colocar una lápida en la casa donde murió.

La moción fué aprobada por unanimidad, y una Comisión, compuesta del alcalde liberal D. Angel Orega, del concejal católico don Emilio Havry, del republicano D. Ernesto Castillo y del conservador D. José Gómez, fué á visitar á la familia del finado, para darla cuenta de los acuerdos adoptados.

**Traslación del cadáver.**  
La familia ha accedido, después de insistentes ruegos de la Comisión, á que el cadáver fuera llevado al Palacio Consistorial. El traslado será esta noche, á las ocho y media.

**Capilla ardiente.**  
Se colocará el cadáver en el gran salón de la Alcaldía, y le velarán toda la noche los concejales, turnando.

**La Diputación.**  
Ahora comienza la sesión extraordinaria en la Diputación, para tratar también de los honores que se han de tributar al cadáver de Menéndez y Pelayo.

**Sufragios.**  
SANTANDER. (Lunes, noche.) Por la mañana, en el oratorio de la casa del Sr. Me-

néndez y Pelayo, se han rezado misas en sufragio del alma del finado, y á las diez se celebró un funeral seguido de responsos.

**Allocución del alcalde.**  
Ha publicado el alcalde presidente un bando en el que con sentidas frases se comunica al vecindario la triste pérdida que sufre Santander con la muerte del más ilustre de sus hijos.

Convoca al pueblo á realizar una grandiosa manifestación que exteriorice el duelo del vecindario, acudiendo al entierro del cadáver del sabio.

Invita al comercio á que cierre sus puertas en señal de adhesión al duelo. Anuncia en el bando el alcalde que se permitirá la entrada al público para ver el cadáver en la capilla ardiente, instalada en el palacio municipal, mañana martes, de ocho á diez de la mañana.

**Preparando la capilla ardiente.**  
Se están terminando los trabajos de ornamentación del salón preparado para recibir el cadáver. La capilla ardiente está adornada con esplendidez y severidad.

**Telegramas del Rey.**  
Entre los infinitos despachos recibidos sobresale, por lo expresivo, el remitido á la familia por el Rey.

Dice así: «Enrique Menéndez y Pelayo.—Santander.—La Reina y yo, profundamente conmovidos por la muerte del gran Menéndez y Pelayo, que enalteció y honró á la Patria en alto grado, enviamos á usted y á su familia la expresión de nuestro más sentido pésame y unimos nuestras oraciones á las suyas.—Alfonso.»

También ha teleografiado S. M. al alcalde, diciendo: «Alcalde de Santander.—Profundamente apenado y conmovido al conocer la triste nueva del fallecimiento de Menéndez y Pelayo, me apresuro á transmitir á usted y al pueblo de Santander, cuna del ilustre sabio, gloria legítima de la ciencia y orgullo de nuestra Patria, el testimonio de mis sentimientos, del más acendrado pésame, á los que la Reina se asocia de todo corazón.—Alfonso.»

También el telegrama del presidente del Consejo, enviando el pésame á la familia en nombre del Gobierno, está redactado en muy expresivos términos.

**La Diputación.**  
Terminó á las cinco de la tarde la sesión extraordinaria celebrada por la Diputación provincial. Acordó cooperar, en unión del cabildo y del Ayuntamiento, á la mayor solemnidad de los funerales que habrán de celebrarse. Asistirá en corporación al entierro. Colocar un retrato del ilustre Menéndez y Pelayo en lugar preferente del salón de sesiones.

**La presencia del ministro.**  
Ha causado buena impresión la noticia de que en el tren correo llegará mañana el ministro de Instrucción Pública para presidir el duelo, representando al Gobierno en el acto del entierro.

También se espera la llegada de Comisiones de las Academias y otras representaciones.

**En la población.**  
En todos los edificios públicos y de entidades locales ondea á media asta la bandera nacional. En el Instituto han sido puestas colgaduras con crespones.

No se habla en toda la ciudad más que del fallecimiento del Sr. Menéndez y Pelayo. Todas las Corporaciones y Sociedades han acordado por unanimidad asistir al entierro. Seguramente resultará un acto de solemnidad y grandeza incomparables.

**Traslado del cadáver.**  
A las ocho de la noche fueron el alcalde y todos los concejales al hotelito de la familia del Sr. Menéndez y Pelayo, situado en la calle de Gravina.

La muchedumbre invadía las cercanías de la casa mortuoria. En medio de gran expectación y de profundo respeto fué sacado el cadáver, encerrado en severo ataúd de caoba.

Colocado el féretro sobre andas, fué conducido á hombros por los concejales, que se relevaban. Precedía al cortejo la cruz parroquial y seguía á la sencilla comitiva gran gentío.

Marchó la comitiva al Ayuntamiento, entre nutridas filas de público que respetuosamente se descubría al paso del cadáver. Entró el cortejo por la gran escalera de honor, y á las ocho y cuarto quedaba depositado el cuerpo del Sr. Menéndez y Pelayo en el túmulo puesto en el centro del salón de la Alcaldía, convertido en capilla ardiente y alfombrado de hermesas flores.

Todas las campanas de las iglesias de la ciudad doblan fúnebremente. Jamás se conoció un duelo semejante al producido por el fallecimiento del Sr. Menéndez y Pelayo.

## Duelo en provincias

**En Valencia.**  
VALENCIA. (Lunes, noche.) El Ayuntamiento, en la sesión que celebró esta tarde, ha acordado hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del Sr. Menéndez Pelayo, y telegrafiar á la familia del finado expresándole el pésame.

**En Cádiz.**  
CADIZ. (Lunes, noche.) El Sindicato Industrial de Ultramarinos ha acordado hacer presente su pésame á la familia del Sr. Menéndez y Pelayo. El acuerdo ha sido cumplimentado inmediatamente.

**En Sevilla.**  
SEVILLA. (Lunes, noche.) Ha causado honda impresión, especialmente entre los elementos intelectuales, la muerte del Sr. Menéndez y Pelayo. La Prensa local, sin distinción de matices, dedica al finado artículos encomiásticos. Recuerda que el eminente polígrafo estuvo muchas veces en esta ciudad, recogiendo interesantes datos de la Biblioteca Colombina, del Archivo Municipal y de otros Centros para escribir la *Historia de los heterodoxos españoles*.

Asistió al Congreso Católico aquí celebrado, leyendo un notable estudio histórico sobre San Fernando. Pasó en esta provincia diversas temporadas frecuentando las tertulias del duque de T'Sercleas y del marqués de Jerez de los Caballeros.

El Ateneo ha teleografiado al hermano del finado dándole el pésame. Este Centro adquirirá todas las obras del eminente crítico y celebrará un acto para honrar su memoria.

**El Ayuntamiento de Oviedo.**  
OVIEDO. (Lunes, noche.) El alcalde ha teleografiado á su compañero de Santander, en nombre del pueblo ovetense, dándole el pésame por la muerte de Menéndez y Pelayo, y le ruega haga extensiva tal demostración de duelo á la familia del ilustre finado.

## PETICION JUSTA

### La desorganización del Notariado

¡Señor ministro de Gracia y Justicia!  
Hay unas cincuenta notarías que jamás se proveen. Y este número aumentará de un modo alarmante si Dios y V. E. no lo remedian pronto.

Esas cincuenta vacantes no están precisamente donde más convendría que estuvieran; no están en Anguiano, Mosqueruela, Gallur, Puerto de Cabras, sino en Valencia, Cádiz, Santander, Alicante, Pontevedra, etc.

De ellas hay algunas que llevan cuatro años ¡cuatro! sin proveerse. ¿Nos quiere S. E. decir qué porvenir aguarda al notario que vaya á cubrir una de esas vacantes ocurridas *ha tanto tiempo de que non se pueden acordar los omes?*

Tentados estábamos de pedir que se suprimieran de derecho todas esas Notarías que ya lo están de hecho, si no nos lo vedaran dos razones: la primera, que con igual ó mayor motivo habríamos de pedir la supresión de muchas Notarías vacantes y sin vacar de que *tampoco se acuerdan los omes*; y la segunda, que no pudiendo faltar en esto—como en la mayor parte de cosas pertinentes á la pública gobernación—su *mijata* de contrasentido ó paradoja, resulta que mientras hay cincuenta plazas sin notario, hay otros cincuenta notarios sin plaza.

«Marqués mío, no te asombre y llore cuando veo tantos hombres sin empleo, tantos empleos sin hombre.»

De estos cincuenta notarios *in partibus* se han colocado tres en año y medio; á este paso, ¿cuántos lustros han de transcurrir hasta que se coloque el último?

Claro es que V. E. no puede, ó no debe, á lo menos, nombrarles de un golpe notarios de Alicante, Valencia, Santander, etc.; pero podría proveer esas plazas con notarios en ejercicio, y las vacantes que fuesen ocurriendo estarían en poco tiempo al alcance de esos aspirantes.

Todas esas plazas, que por lo visto han caído en saco roto, correspondieron al turno de oposición; pero los catalanistas se enfurruñaron porque las oposiciones habían de celebrarse en Madrid, y juraron que dependía de ese detalle la estabilidad de su derecho foral y la tranquilidad de Cataluña, lo que infundió tal temor á D. José Canalejas, que no quiso oír hablar más de semejantes oposiciones; pero se olvidó de que, para no celebrarse éstas, las vacantes que les estaban destinadas habían de llevarse á los otros turnos.

Pase el que, para resolver un problema jurídico tan transcendental como es el de las oposiciones de los notarios, tengan los señores ministros que estudiar el Código y Las Pandectas y requieran para ello muchísimo tiempo; pero lo que no puede pasar es que, entre tanto, dejen sin proveer las mejores plazas. Porque, una de dos, ó son ellas útiles para el buen servicio público, ó no lo son: si lo primero, no deben estar sin proveerse; si lo segundo, deben suprimirse.

Dejar desatendido un servicio público cuando asoma la más pequeña dificultad, podrá ser muy cómodo, pero no es gobernar.

ARTURO VENTURA.

## MARRUECOS

**Desde Melilla**  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**El zoco el Had.**  
MELILLA. (Lunes, mañana.) El zoco el Had de Benisicar ha estado concurridísimo. Entre los concurrentes hallábase el capitán de Artillería norteamericano Mr. Cleveland Lansig, al cual acompaña el teniente coronel Huelin.

**A Yadumen.**  
En vista de que han sido ya terminadas las obras de fortificación llevadas á cabo en las nuevas posiciones ocupadas, el capitán general ha dispuesto que regresen á la posición de Yadumen el batallón de Cataluña y á Nador los regimientos de Saboya y de Wad-Ras.

**Relevo.**  
De Zelúan ha salido para el monte Arruit, al objeto de relevar al regimiento de Borbón, el de Extremadura.

**Las fuerzas indígenas.**  
Han regresado á las posiciones de segunda línea las fuerzas regulares indígenas que manda el coronel Berenguer.

**Desgracia.**  
Poco antes de ponerse en marcha el convoy del Harcha, un artillero del regimiento de montaña destacado en el Avanzamiento tuvo la desgracia de ser despedido de la mula que montaba, rodando largo trecho por un barranco.

Conducido por los compañeros á la enfermería, se le apreció la fractura de una clavícula y algunas contusiones.

**El padre del teniente Molá.**  
Ha llegado á Melilla el coronel de la Guardia Civil D. Emilio Molá. Obedece su viaje á ver á su hijo, el teniente Molá, de las fuerzas regulares indígenas, herido gravemente en el último combate.

**Los heridos.**  
He visitado á los oficiales que se hallan heridos en el hospital del Buen Acuerdo, los cuales mejoran notablemente.

**Varias noticias.**  
MELILLA. (Lunes, noche.) Procedente de la costa Poniente fondearon hoy en esta rada los cañoneros *Recalde* y *Alvaro de Bazán*.

—El batallón de Talavera, que estaba en la posición avanzada de Yadumen, regresó el viernes al zoco de Yemaá.

—En Bu-Ermana se sabe se reunieron los jefes de las fracciones que componen la *harka*, acordando proclamar sustituto del Mizziann á su primo el cherif Sidi Mohamed Si Mohamed Ul-Baraca, nombrado califa al hijo del Mizziann, de diez y seis años, de edad.

Hach Amar ha enviado cartas á las kabilas de Beni-Tuzin, Magrana y Taferit pidiendo continentes para que se reconcentren en Bu mana, adonde han llegado unos 66 hombres.

Se cree que, á pesar de las órdenes terminantes que se dan en esas cartas no acudirán muchos al llamamiento.

Hoy, sin novedad.

## Desde Tánger

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

**Contra los franceses.**  
TANGER. (Lunes, tarde.) Noticias procedentes de la frontera argelina dicen que reina gran efervescencia en toda la región, habiendo facilitado contingentes á la harka encargada de impedir á los franceses que ocupen Tazza.

En todas las kabilas, incluso en algunas de la ribera derecha del Muluya, ha desaparecido la seguridad en los caminos, desde Bebdú hasta Berkane.

El campamento de Cherarda es difícilmente abastecido.

El último convoy, á pesar de ir protegido por cinco compañías y una batería, fué atacado por cuatrocientos jinetes, que pudieron ser dispersados á cañonazos, dejando seis cadáveres en el campo.

Al mismo tiempo, otros moros atacaron el campamento, siendo también rechazados. La situación en Benisnassen también es comprometida, pues son atacados todos los convoyes.

En estos encuentros, las fuerzas francesas tuvieron un muerto y varios heridos. Únicamente no contribuyen á este movimiento contra los franceses los Benibuyaghi, encargados de observar, con otras kabilas, los movimientos de las fuerzas españolas en el Kert.

En el campamento de Cherarda se rechazó la noche del jueves un ataque, haciendo ciento veinte muertos á los asaltantes.

**Otro Sultán.**  
Noticias de Mogador dicen que un hijo de Ma-El-Ainin ha escrito cartas á los kaidés, diciéndoles que es el verdadero Sultán de Marruecos, y que tiene á sus órdenes á siete mil combatientes.

**Otros combates.**  
Un radiograma de Fez da cuenta de un vivo combate en los alrededores de Sefru, habiendo harkas que han atacado á las tribus sometidas á los franceses. Fuerzas de éstos salieron, con el propósito de combatir á los atacantes y ahuyentarlos, habiendo durado el combate todo el día.

Los franceses vieron obligados al anoche a regresar a la población...

El general Liantey. Ayer, a las siete de la mañana, salió el general Liantey para Fez...

INTERINO

En las nuevas posiciones

Desde que empieza a flanquearse el Uixan, se observa que en aquella zona reina la más completa calma...

El convoy interminable entra en el camino, y una legión de vivanderos se dirige a los nuevos puestos para proveerlos de cosas bien útiles en la vida de campaña.

Llegados al punto culminante, el terreno se descubre en hermoso panorama. A lo lejos, grupos de manchás blancas marcan los sitios en que las tropas se establecieron después de rudo combato.

Hacia el Norte, al pie del Tidinit, se halla Ulad Ganen, y más al Sur, Tauriart Hamed, con su extremo en Haduya, muy cerca del poblado en que anidó la traición...

Tauriart-Amet parece el mejor mirador del territorio, y subimos la cuesta.

La posición no parece establecida la víspera; hay ya parapetos, fuertes alambrados; las defensas están listas y la instalación es completa.

Gobierna a Tauriart-Hamed el teniente coronel del regimiento Infantería de Guadalajara Sr. Fernández Corredor...

Se nos recibe con amabilidad, que agradeceremos mucho, y se contesta a nuestras preguntas. La noche ha pasado en silencio...

Al practicar un reconocimiento, se han visto huellas de sangre, reliquias del combate del miércoles, seguramente.

Los anteojos dicen que en el zoco del Zebuya, campamento de la harka, ha disminuido algún tanto la concurrencia.

La colina de Tauriart-Hamed ofrece algún parecido a Izhafen, y parece reunir excelentes condiciones para la defensa.

Se le llama posición central y se extiende

de Norte a Sur, hasta Haduya, sitio en que está la artillería.

Cosa parecida, en cuanto a los trabajos realizados en tan corto plazo, pudiéramos decir de Ulad-Ganen, puesto mandado por el teniente coronel Aguirre.

Desde Tauriart-Hamed se divisa la posición de los cazadores del general Navarro, situada a unos 3.500 metros al Oeste, en la loma de Had-du-Allah-Kaddur.

Las tropas no ocupan un solo recinto, pues se han establecido varios, para sacar el mayor partido de la configuración del terreno...

He aquí lo que de los puntos citados hemos visto en nuestra rápida visita.

(De El Telegrama del Rif.)

Informaciones extranjeras

Abdicación secreta? PARIS. Dice el corresponsal del Journal en Tánger, que circula el rumor en los círculos marroquíes de que Muley Hafid ha abdicado secretamente.

Es exacto—añade el corresponsal—que el Sultán está descorazonado e inquieto, abandonando a El Mokri la dirección de los asuntos de Gobierno.

Va cundiendo entre la población la versión de que el nuevo Sultán no puede ser reconocido, por cuanto las leyes religiosas prohíben reconocer un Sultán prisionero.

Rumores infundados. PARIS. Según un telegrama de Londres a Le Matin, en los Centros bien informados ingleses se muestran muy sorprendidos por los rumores circulados de que España rechaza las proposiciones inglesas...

Se consideran estos rumores faltos de fundamento, y se cree que el Gobierno de Madrid se ha limitado a pedir aclaraciones.

No hubo combate. ORAN. Noticias procedentes de buen origen parecen indicar que la potica del sangriento combate habido en Merada en la noche del 14 al 15 es fantástica o, por lo menos, muy exagerada.

Interrogado el general Drude por un redactor del Petit Orahans manifestó que el domingo reinaba tranquilidad absoluta en la región de Merada.

Suscripción nacional para los heridos y familias de los muertos en la campaña del Rif.

Suma anterior, 530.506,34 pesetas. Junta de Zamora, 5.413,45 pesetas; señora marquesa de Ugena, importe de una suscripción hecha en Sarria (Lugo), 686.

Total, 536.605,79 pesetas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

EXTRANJERO

El «Legazpi» COLON. Con rumbo para Sabanillas, salió ayer de este puerto el vapor Legazpi, de la Compañía Transatlántica.

Muerte de Yeprim. TEHERAN. El jefe del destacamento de Policía, Yeprim, que dirigía una operación contra los rebeldes en las cercanías de Hamadan, ha sido muerto.

Créese que Yeprim, habiendo escarmentado duramente a las fuerzas insurrectas de Salah-ed-Da-Uled, fué asesinado por ellas.

Tribunales

Allen condenado. NUEVA YORK. Los jurados de Whyteville (Virginia) han juzgado y condenado a muerte al famoso bandido Lloyd Allen.

Este criminal, jefe de una partida de facinerosos, fué preso hace algún tiempo. Cuando se celebraba la vista de su proceso, sus amigos asaltaron el Palacio de Justicia, mataron a un juez, al sheriff y a varios jurados, le libertaron y huyeron a caballo.

Organizada la persecución, casi todos ellos fueron batidos y muertos. Allen, cercado en unión de dos de sus compañeros, fué preso, después de una lucha encarnizada.

Cuando se le condujo a Whyteville, estuvo a punto de ser linchado por los exasperados habitantes.

Estos quieren que su ejecución sea pública. Lloyd Allen, durante la segunda vista de su proceso, ha mostrado un gran ánimo.

SITUACION GRAVE

La insurrección de Albania

Nuevos combates. BERLIN. Según despachos llegados de Salónica, la situación de Albania es cada día más grave.

La encarnizada batalla librada en Ipeck ha sido causa de que perecieron muchas mujeres y niños.

La artillería turca bombardeó un barrio de la población, donde se habían hecho fuertes los rebeldes, destruyendo muchos edificios.

Las bombas arrasaron calles enteras, sembrándolas de cadáveres y de ruinas.

A la hora en que eran telegrafadas estas noticias, 800 albaneses, atrincheros en Istok, se batían con varios batallones turcos del ejército de Albania.

Las poblaciones de la comarca corrían en masa a ayudarles y atacaban por la espalda a las tropas del Gobierno.

Miles de albaneses ocupaban los caminos y abrían trincheras para impedir la llegada de refuerzos.

Los turcos han volado los puentes sobre el Drin-Blanco.

Los albaneses de Kossovo, formando un

gran núcleo, se dirigen, armados de fusiles y bombas de mano, hacia Drenitza, donde es inminente una batalla.

Varios notables albaneses de Prizrend han partido clandestinamente de dicha población. Parece que han ido a concertarse con los jefes de las tribus en armas.

Tiéndose por seguro que se extenderá la rebelión.

Los ingenieros franceses encargados por el Gobierno turco de hacer el trazado de varias líneas férreas en Albania, han cesado en sus trabajos y han regresado a Uskub y a Prizrend.

Dicen que la inseguridad es absoluta y que no saldrán al campo mientras la paz no se restablezca.

El vall de Salónica, Kiazim bey, que llegó hace diez días, ha dimitido y ha abandonado bruscamente la población, sin aguardar a la Comisión de reformas y al ministro de Interior, que debían llegar hoy lunes.

Kiazim bey, elegido hace poco diputado por Magnesia, fué encargado por el Gobierno de procurar, recurriendo a medidas hábiles, que la rebelión no se extendiese.

El domingo último, Kiazim bey salió para Serres y Drama.

Pero los miembros del Comité de Unión y Progreso se negaron a ayudarle, porque son enemigos de contemporalizaciones y quieren contestar a la rebeldía con el hierro y el fuego.

Furioso, Kiazim bey partió para Constantinopla. Su dimisión y su partida han causado profunda impresión.

Con ellas desaparece toda esperanza de concordia en Albania.

En adelante sólo habrá luchas salvajes entre albaneses y otomanos.

VIAJE DE ASQUITH

Inglaterra en el Mediterráneo

Una Nota oficiosa. LONDRES. The Daily Telegraph publica la siguiente nota, que, según se dice, es de origen oficioso.

«Desde que fué anunciado que se retirarían del Mediterráneo los últimos acorazados ingleses y que tendrían a Gibraltar como punto de apoyo, la situación militar y naval así creada ha sido objeto de discusiones numerosas.»

Muchos han expresado sus dudas de que las guarniciones inglesas del Mediterráneo sean suficientes para rechazar todos los ataques.

Oficiales competentes del Ejército han declarado que las tropas de Malta y las de Egipto, sobre todo, no podrían conservar las posiciones inglesas y que Chipre caería infaliblemente en manos del enemigo, ya que sólo podría oponer una resistencia escasa.

A consecuencia de estas discusiones, que, sin embargo, sólo han producido débil impresión en el público, se concede una importancia considerable a la visita que el primer ministro, acompañado del ministro de Marina, Churchill, va a hacer a nuestras posesiones del Mediterráneo.

Ambos visitarán Gibraltar y Malta, y si, como es probable, lord Kitchener aprovecha la ocasión para reunirse a ellos, su viaje podría tener una gran importancia política.

Se supone que lord Kitchener, como representante de Inglaterra en Egipto, y el general Hamilton, como comandante en jefe de las fuerzas inglesas del Mediterráneo, tienen puntos de vista muy precisos, contrarios a la retirada de los últimos acorazados, que consideran peligrosos, a menos que el ministro de la Guerra no esté dispuesto a reforzar sensiblemente las guarniciones mediterráneas.

El Almirantazgo ha decidido concentrar todos los acorazados disponibles y aun aquellos cuya construcción está proyectada en el Canal de la Mancha y el Mar del Norte, ó en parajes próximos.

En consecuencia, si se acuerda mantener acorazados ingleses en el Mediterráneo, que no es ya el principal teatro estratégico, será preciso que el Parlamento dé su aprobación a nuevos y más considerables gastos navales.

O en caso contrario, habrá que sostener guarniciones más numerosas, que costarán también más dinero.»

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Hoteles recomendados

En esta lista no aparecen sino los hoteles donde enviamos aquellos de nuestros lectores que utilizan nuestro «Servicio de Turismo y Viajes».

ESPAÑA

SEVILLA Hotel de Inglaterra.—Plaza San Fernando.—Recientemente ampliado y renovado.—El más moderno y mejor situado.

BARCELONA Palace-Hotel. De primer orden. Pensión completa, desde 9 pesetas por día; con sala de baños, desde 12,50 en adelante. Sauri, director.

MURCIA PALACIO HOTEL. Establecimiento de nueva planta, de primer orden, al alcance de todo viajero y el más moderno de la ciudad.

SALAMANCA Términus Hotel. Situación muy céntrica. Todo el «confort» moderno. Intérprete y coche a todos los trenes.

FRANCIA

NIZA Hotel de Badé & O'Connor. Último «confort». Abierto todo el año. Centro de la población. Jardines.

ITALIA

ROMA Grand Hotel de la Minerve.—Situación céntrica.—Todo el «confort» moderno.—Abierto todo el año.—Scotti, director.

PREMIADOS CON 500 PESETAS

Lotería Nacional

Sorteo del 20 de mayo de 1912

Table with columns: PEFETAS, NUMEROS, COLOCACIONES. Lists winning numbers and their locations.

Large table of lottery numbers and prizes, organized by denomination (e.g., 500 pesetas, 250 pesetas, etc.).

99 aproximaciones de 500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del premio primero.

El siguiente sorteo se celebrará el día 31 de mayo.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## EN ZARAGOZA

### Peregrinación al Pilar

El día de ayer.

ZARAGOZA. (Lunes, tarde.) El día es espléndido y contribuye a la animación de la ciudad, principalmente por las vías afluentes al templo del Pilar.

Desde las primeras horas de la mañana las calles están invadidas por el gentío.

Han llegado peregrinos de muchos pueblos, calculándose en 6.000.

Merece consignarse el caso de la anciana Miguela Redondo, de setenta y dos años, del pueblo de Cosuenda, que ha realizado el viaje andando y sin cansancio.

Constituye un hermoso espectáculo la llegada y desfile de peregrinos hasta el templo. El pueblo aplaude con entusiasmo, dando vivas a la Virgen, a Aragón y a Zaragoza.

Una nota muy simpática la dan las mujeres batarras con sus trajes típicos.

Incesantemente, millares de fieles invaden el templo, haciéndose difícil el tránsito en el interior.

Muchos esperan que se desocupe para entrar ellos.

Están abiertas las cuatro puertas de la Basílica.

Hoy se cumple el séptimo aniversario de la Coronación de la Virgen. Esta luce sus mejores galas, siendo deslumbrador el aspecto de la imagen, la cual ostenta la corona de brillantes que le regalaban las damas de la aristocracia madrileña, cuando las fiestas de la Coronación.

Han comenzado oficialmente los cultos, que son solemnísimos, asistiendo millares de fieles.

Desde las seis de la mañana se ha dado comunión general.

A las diez se celebró misa, oficiando de pontifical el arzobispo Sr. Soldevilla, asistiendo numerosa concurrencia, las autoridades y Comisiones militares.

El dean, D. Florencio Jardiel, pronunció una elocuente plática ensalzando las glorias de la Virgen.

Cantóse la misa de Palau y después el himno de la Peregrinación.

La banda del regimiento de Aragón tocó en la plaza del Pilar, figurando los gigantes y cabezudos.

El concierto también ha sido escuchado por millares de personas y las autoridades.

Los peregrinos muestran satisfechos de las fiestas y de los actos religiosos.

Han sido innecesarias las precauciones. Mañana llegarán peregrinos de Navarra, preparándoseles un grandioso recibimiento.

## FERIAS Y FIESTAS

### En Ronda.

RONDA. (Lunes, mañana.) Se ha inaugurado con gran animación la feria de mayo.

En el mercado se ha visto gran concurrencia de ganado, presentándose hermosos ejemplares de razas lanar, caballar y de cerda.

Los precios que alcanza el ganado son altos, y todo permite predecir que la feria será buena.

Ha llegado la banda del regimiento de Asturias para amenizar las fiestas, siendo obsequiada por la Comisión organizadora con un refresco.

Los «cacos» han acudido también a la feria, con intención de hacer víctimas de su sagacidad a los feriantes y curiosos; pero la Policía, que estaba sobre aviso, ha detenido y encerrado en la cárcel a nueve conocidos cartelistas.

Mañana se correrá la primera corrida de toros.

El ganado que se lidiará pertenece a Pérez de la Concha, y los lidiadores son los diestros malagueños Rafael Gómez y Francisco Madrid.

### ANDALUCÍA

#### La crisis obrera.

ALMERIA. (Lunes, tarde.) En el teatro Echegaray de la ciudad de Cuevas se ha celebrado un mitin, concurriendo cinco mil personas.

Se acordó nombrar una Comisión que gestione el alivio de la crisis por que atraviesa la clase obrera, concediendo obras públicas.

En el pueblo de Gérgal se ha verificado esta mañana una reunión, y después una manifestación pública para pedir trabajo para los obreros, que están hambrientos por el paro en las minas.

#### El muelle Reina Victoria.

CADIZ. (Lunes, noche.) En el arsenal de la Carraca se está preparando el Carlos V para venir a inaugurar el muelle Reina Victoria.

Este, el día de la inauguración, será engalanado y lucirá aquella noche espléndida iluminación.

#### Las salinas de San Fernando.

Continúa en vías de arreglo la cuestión suscitada entre dueños y obreros de las salinas de San Fernando.

#### Una invitación.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El pintor señor Rico Cejudo ha elevado una solicitud al Ayuntamiento pidiéndole que adquiriera alguna de las obras del malogrado artista D. José García Ramos para destinarla a la sala de Pintura moderna del Museo.

#### Manifestaciones de pésame.

El senador D. Francisco Peris Mencheta ha recibido numerosas manifestaciones de pésame con motivo del fallecimiento de su her-

mano D. Vicente, que estaba al frente de la administración de El Noticiero Sevillano.

#### Un ensayo de alumbrado.

El Ayuntamiento de esta ciudad, que se encuentra en condiciones análogas a las de la Corporación municipal de Madrid por terminar el contrato de alumbrado público con la Compañía del gas, se propone, antes de resolver el asunto, hacer un ensayo mediante el empleo del gas a alta presión.

La instalación de este alumbrado se hará en la plaza Nueva.

#### Arrollado por el tren.

Un joven, llamado José Esquivel Doval, ha sido arrollado por un tren, resultando con la pierna izquierda seccionada.

#### El conflicto agrícola.

En el pueblo de Olivares continúan efectuando las faenas agrícolas los obreros forasteros, bajo la protección de las fuerzas de la Guardia Civil.

## ARAGON

#### El «gordo».

ZARAGOZA. (Lunes, noche.) Desde que se tuvo noticia de que había correspondido el premio mayor de esta extracción a esta capital, los reporteros no nos dimos momento de descanso.

Nada se ha podido averiguar todavía acerca de quién o quiénes puedan ser los agraciados.

Sólo hemos podido saber que fué vendido en décimos el número del gordo en una Administración de Loterías establecida en los soportales del Paseo de la Independencia.

#### Los riegos del Alto Aragón.

HUESCA. (Lunes, tarde.) En el teatro Principal se ha celebrado la Asamblea magna del Sindicato de riegos del alto Aragón.

Al acto han asistido representaciones de todos los pueblos comprendidos en la zona regable con banderas.

El objeto de la Asamblea era concretar la labor de la Junta directiva y dar cuenta de las gestiones realizadas por el concesionario Sr. Romáñá.

Entre los concurrentes a la Asamblea reinó gran entusiasmo.

Los oradores fueron todos aplaudidísimos. Espérase que se adhieran más pueblos al proyecto redentor.

#### Rogativas.

Mañana se organizarán por los doce pueblos de esta comarca solemnes rogativas para impetrar el beneficio de las lluvias, pues las cosechas se hallan agotadas a consecuencia de la prolongada sequía.

## PULSERAS DE PETICION

Joyería de moda, Carretas, 3. Catálogo gratis.

## CASTILLA LA VIEJA

#### Un centenario.

BURGOS. (Lunes, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes honras fúnebres para conmemorar el Centenario del fusilamiento de los vocales de la Junta de Burgos por los franceses.

A la fúnebre ceremonia asistieron las autoridades civiles y militares y Comisiones de los Centros locales.

El canónigo Sr. Rogi pronunció una sentida oración fúnebre.

El arzobispo de la diócesis entonó un responso por el alma de las víctimas.

## CATALUÑA

#### Aviación.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Tenemos datos de la proyectada decena de aviación que se celebrará el mes próximo en el Hipódromo de Barcelona del 8 al 18.

Como anticipo se trata de que resulte un verdadero acontecimiento y tenga el concurso todo el realce e importancia que requiere la ciudad.

Los organizadores de la fiesta quieren instituir la copa de Cataluña anual, encaminada a atraer forasteros a la ciudad y dar carácter mundial a la fiesta.

Se cuenta con una cantidad respetable aportada por el súbdito francés M. Bourera; un premio de 10.000 pesetas de la Empresa de La Rabasada; otro de 5.000 pesetas de los tranvías de Barcelona y otro ofrecido por la Sociedad del Tibidabo.

Las Compañías ferroviarias ofrecen hacer rebajas en el precio de los billetes hasta Barcelona.

El fin de los iniciadores es despertar la afición a la aviación y conseguir el mayor éxito para la Asociación hace dos meses constituida con carácter provisional en toda España, para regalar una escuadra de aeroplanos al Ejército español.

En el concurso que se prepara tomarán parte los aviadores españoles Sres. Loygorri y González Camó, y además siete extranjeros de gran fama. También se espera a otros.

En la fiesta figurarán dos hidroplanos. Esta noche se constituirá el Comité que ha de llevar a la práctica la idea.

#### Discurso comentado.

Siguen los comentarios con motivo del discurso de Lerroux en la Casa del Pueblo. Hacía mucho tiempo que no se habla visto a Lerroux tan batallador en sus discursos, aparte los pronunciados en los primeros años de propaganda en Barcelona.

Ha sido más comentado por el contraste que ofrece con los discursos gubernamentales que de algún tiempo a esta parte lleva pronunciados.

D. Melquiades Alvarez, al salir para Madrid, al preguntarle su opinión, dijo que Le-

rroux había hecho una evocación a los que se separan del partido radical.

Los periódicos comentan algunos párrafos del discurso, de los más violentos.

El «Correo Catalán» pregunta si Lerroux ve algo que haga posible la subida de Maura al Poder, cuando echa mano de la artillería gruesa.

#### Suscripción.

La suscripción iniciada para aliviar la suerte de la familia del guardia Salvi, asesinado días pasados, asciende a 3.000 pesetas.

#### Fiesta nacionalista.

En el Palacio de la Música catalana se ha verificado la fiesta organizada por la Juventud nacionalista en honor de Maragall.

El Sr. Ruirá leyó un hermoso discurso, en el que estudia al que llama apóstol de la poesía.

Los Sres. Gual, Jiménez y Carner leyeron poesías de Maragall.

El canónigo Sr. Alcega leyó un migistrat estudio sobre Maragall.

Terminó la velada con la representación de una obra dramática por los actores catalanes.

#### Banquete.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Esta noche, a las nueve, se celebrará en el Frontón Condal el banquete de 1.500 cubiertos con que los pequeños industriales de los pueblos agregados a Barcelona obsequian al alcalde, al gobernador y al senador Sr. Roig Bergadá por sus gestiones en favor del aplazamiento del pago del aumento de la décima de contribución que les correspondía satisfacer en el año actual.

#### Campaña sanitaria.

Ha visitado al gobernador una Comisión de representantes de las entidades médico científicas, para felicitarle por la enérgica campaña sanitaria que viene haciendo en la provincia.

Al propio tiempo le han comunicado el acuerdo de publicar una cartilla sanitaria con una serie de instrucciones para prevenirse contra el cólera.

#### Tranquilidad.

Prueba la tranquilidad que de un tiempo a esta parte reina en Barcelona el que, a pesar de la afluencia de gente en las calles y espectáculos públicos, cada día en aumento, ayer no ocurrieron incidentes lamentables.

Ayer fué considerable el número de personas que circularon por las calles.

En la Plaza de Toros, que tiene una cabida oficial de 16.000 personas, no cabía una más.

En la Plaza antigua, donde había una moginganga, hubo bastante público.

También estuvo muy concurrido el campo de foot-ball, donde jugaron una partida el Club deportivo español y el Club inglés.

En las poblaciones comarcanas hubo asimismo bastante gente.

En paseos y jardines hubo animación y movimiento.

#### La glosopeda.

Entre los aficionados circula el rumor de que no podrán darse todas las corridas de toros proyectadas por las Empresas de esta ciudad.

Parece que hay escasez de ganado, debido a la glosopeda que se extiende entre el ganado de algunas regiones de España.

Según se asegura, la corrida anunciada para el domingo en la Plaza vieja quizá no pueda celebrarse, pues los toros contratados para el domingo no podrán ser servidos.

#### Deportes.

A las cinco ha empezado un nuevo partido entre el Club deportivo español y el Club de Londres.

Hay mucho interés en ver cómo termina la lucha entre ambos Clubs y cómo se deciden los empates del domingo y del jueves.

#### Semana comercial.

No ha habido modificación apreciable en el aspecto del mercado.

El movimiento sigue limitado casi en absoluto a las pequeñas transacciones necesarias para el consumo.

Los arribos de productos ultramarinos han sido pocos, observándose poca disposición para los negocios al por mayor.

## GALICIA

#### Cogidas de Lecumberri y Fuentes.

CORUÑA. (Domingo, noche.) Los toros de Carreros lidiados esta tarde fueron nobles, bravos y voluntariosos.

Lecumberri estuvo valiente y bien. Eusebio Fuentes se lució bregando y en la suerte de matar.

El cuarto toro arremetió a Lecumberri por la espalda, al rematar éste un quite, hiriéndole en la región glútea izquierda, recogiendo de nuevo e hiriéndole en la misma región, zarandeándole contra las tablas.

El pronóstico es reservado, siendo el estado del herido relativamente satisfactorio.

El quinto toro enganchó a Eusebio Fuentes al salir de hacer un quite, recibiendo una herida leve en la región glútea derecha y dándole el toro una terrible paliza, sin acudir ningún capote en su auxilio. El momento fué emocionante; salió con la taleguilla y la camisa destrozadas.

El sobresaliente, que era el coruñés Gerardo Fernández, tuvo que retirarse obligado por el público, pues no quedaban más matadores, por hallarse heridos los dos encargados de la corrida.

Esta se suspendió, quedando sin matar dos toros.

Eusebio Fuentes tardará en curar ocho días, y Lecumberri no podrá torear en un mes, próximamente.

#### Monárquicos portugueses.

ORENSE. (Lunes, noche.) Dicen de Ban-

de que en los pueblos de aquel partido reina gran excitación contra los monárquicos portugueses, y se añade que van a tratar de que se les expulse de aquel territorio.

Las autoridades del partido han confirmado que reina disgusto, dando de ello cuenta al gobernador. Este comunicó sus impresiones al ministro de la Gobernación.

Parece que se han dado órdenes reservadas a las fuerzas de la Guardia Civil.

En cambio dicen de Allarn, Ginzo y Verín que las relaciones entre los vecinos y los portugueses son buenas.

Se comenta mucho que la excitación esté circunscrita al partido de Bande, achacándose a determinadas campañas.

Una causa por asesinato.—Condena del asesino.

ORENSE. (Domingo, noche.) En la Audiencia, y ante el Tribunal del Jurado, se ha visto la causa más importante del actual cuatrimestre.

Tratábase del asesinato de Rudesindo Bravo, cometido por Andrés González, jóvenes ambos y unidos por lazos de parentesco.

Rudesindo y Andrés habían tenido una cuestión, y, en el calor de la disputa, el primero había inferido al último tres lesiones de escasa importancia.

Desde entonces existían resentimientos entre ambos, resentimientos que fueron convirtiéndose en odios profundos del Andrés para el Rudesindo, y que aquel juraría vengar en la primera ocasión que se le presentase.

La tarde del 4 de julio de 1911, Andrés se dirigió a la fiesta de cierto pueblo, acompañado de un amigo suyo. En el camino divisó a Rudesindo. Andrés se separó entonces de su camarada, y ya en un pinar, y en ocasión en que su odiado pariente se había sentado a descansar unos instantes, aproximóse a él sigilosamente, y sin que Rudesindo pudiera apercibirse a la defensa, le disparó por la espalda, a quemarropa, cinco tiros de pistola Browning, que le produjeron la muerte rápida.

Las balas habían herido, indistintamente, un pulmón, el corazón, el hígado, el riñón y la columna vertebral de Rudesindo.

El hecho, según las conclusiones del inteligente fiscal propietario, D. Germán Arias, constituía un delito de asesinato cualificado por la alevosía.

Trató la defensa de reducirlo a un homicidio, pero el Tribunal popular y el de Derecho opinaron como el ministerio público, y Andrés González fué condenado a cadena perpetua.

Las sesiones de este juicio se vieron concurridísimas, asistiendo varios letrados, y si elogios merecieron el discurso del Sr. Porras, por lo elocuente, y el resumen del presidente, Sr. Prendes, por lo imparcial, fueron las mayores alabanzas para el Sr. Arias, que estuvo habilísimo destruyendo las pruebas de la defensa, y razonado, lleno de doctrina, contundente en su informe luminoso.

El Jurado de Carballino obtuvo, por su rectitud, calurosos plácemes.

## VALENCIA

#### Suscripción patriótica.

CASTELLÓN. (Lunes, tarde.) La suscripción para la bandera del España alcanza ya una importante suma.

El sábado se verificó el beneficio de los soldados de Melilla con una función teatral en la que trabajaron distinguidos jóvenes de la localidad.

#### Desgracia.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Un niño de cinco años que iba cogido a la plataforma posterior de un tranvía cayó al suelo en el momento en que pasaba un carro cargado de adoquines, siendo cogido por este último vehículo, que le destrozó completamente.

#### Un crimen.

Por resentimientos personales han cuestionado dos mujeres guardabarreras del paso a nivel de la carretera de Madrid.

El esposo de una de ellas intervino en la cuestión, asestando varias cuchilladas a la contricante de su mujer, dejándola cadáver.

## VASCONGADAS

#### Dos desgracias.

BILBAO. (Lunes, tarde.) Limpiando cristales en el edificio de la Sociedad Bilbaína una mujer llamada Marcelina Basozabal, de veintinueve años, tuvo la desgracia de caerse a un patio interior, quedando muerta en el acto.

En la carretera de Bilbao a Pancorbo un automóvil de la matrícula de San Sebastián atropelló a una niña de seis años, llamada Carmen Pelgristú.

## AVISOS UTILES

### VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles. Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

## Automóviles PEUGEOT

Primera marca reconocida  
ELORRIO, LONDAIZ, ESPADA Y C.<sup>a</sup>  
Pídanse catálogos y presupuestos  
Calle Particular de Covarrubias, 1, Madrid  
— Entrega inmediata —

## ESTREÑIMIENTO

Curación completa con los Grains de Vals. Dos granos al cenar. — Venta en farmacias.

## LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.<sup>o</sup> en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias. — Depósito central: Preciados, 56, pral.

Para bien de la salud, los chocolates Zorrquino se sirven en el Casino de Madrid, Ideal Room y Villa Mouriscot. De venta: Confiterías Roldán, Villa Mouriscot; Ultramarinos Sr. Fernández, Nicolás María Rivero, número 14; Sr. Sevillano, Recoletos, 8.

## CATARROS-TOS

### Jarabe de Heroína

(BENZÓ-CINA-MICO)

del Dr. Madariaga.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, los resaca, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos.

Frasco, 3 pesetas. — Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales Farmacias de España.

## TUBERCULOSIS

A. SAEZ los calzados más elegantes y mejores de España. Alcalá, 6, ent.<sup>o</sup>

ZOTAL Para librarse de viruela, tifus y cólera, desinfectad con ZOTAL.

Joyería Modelo, Guerra, hijo, Luna, 3.

Una copa de RHUM si es de la NEGRITA

es el mejor complemento de una buena comida.

EL BANCO HISPANORROMANO con domicilio en la Carrera de San Jerónimo, 5, 7 y 9, pone en conocimiento del público que ha dado principio a sus operaciones bancarias y comerciales, en especial a la compra-venta de inmuebles.

## BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98

Una silla desvencijada, que no sirve para nada, convenientemente desinfectada, limpia, compuesta, se vende a un obrero en 50 céntimos. El beneficio que con ello se presta al pobre que la adquiere y al obrero que cobra su compostura, pueden hacerlo todas las personas que envíen avisos, para recoger efectos en sus casas, a la señora condesa de San Rafael, calle de Tudescos, 2.

# PURGEN

Purgante ideal. El más eficaz y suave de los purgantes. Sin rival contra el estreñimiento. Prescrito con preferencia a ningún otro por los médicos más notables.

Pídanse en Farmacias y Droguerías

# INFORMACIONES DE MADRID

## Marconi en Madrid

### En Palacio

De doce a dos menos cuarto de la tarde estuvo en Palacio el Sr. Marconi, cumplimentando a S. M.

La mayor parte del tiempo fué dedicada al Monarca, que le dispensó la más benévola acogida.

El ilustre inventor, comentando su audiencia, decía que Don Alfonso XIII había estado encantador, *molto gentil*, revelando cooperar y seguir con mucha atención cuanto sucede en el mundo, singularmente los progresos científicos. El Monarca puso en manos del Sr. Marconi las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, contenidas en sencillo y elegante estuche de maderas finas, agradeciéndolo vivamente el inventor de la telegrafía sin hilos.

Don Alfonso le invitó a la sesión de polo que había de comenzar a las cuatro de la tarde en la Casa de Campo.

El Sr. Marconi salió igualmente encantado de sus audiencias con las Reinas. A Doña María Cristina le entregó su retrato.

De Palacio fué a comer a la Embajada de Italia. A este banquete asistieron, entre otros, el ministro de la Gobernación, el duque de Alba y el subsecretario de Estado, Sr. González Hontoria.

Marconi saldrá hoy en el sudexpreso para Inglaterra. Debe hallarse en Londres el viernes, en virtud de compromiso contraído con el Gobierno británico.

### En "A B C,"

El ilustre Marconi visitó a última hora de la tarde de ayer la casa de nuestro querido colega A B C, después de haber asistido al partido de polo jugado en la Casa de Campo, invitado por S. M. el Rey.

Acompañaban al sabio el conde de Albiz y Mr. Isaacs.

Fuó recibido por D. Torcuato Luca de Tena y la Redacción de A B C.

Al penetrar en el patio de máquinas fué saludado por los obreros con una estruendosa salva de aplausos.

Marconi presenció con gran detenimiento las diversas operaciones que se hacen para confeccionar y tirar los periódicos de la Casa Prensa Española.

En el despacho del Sr. Luca de Tena fué obsequiado con delicado lunch.

El director de Prensa Española brindó elocuentemente.

Marconi contestó con breves frases de gratitud y después redactó varios autógrafos de salud al pueblo español.

El inventor insigne fué aclamado al salir de la casa de A B C.

Una fotografía que se le hizo a Marconi al entrar en A B C, le fué entregada a los diez minutos de ser impresionada la placa, entre el asombro de los concurrentes.

Entre la numerosa concurrencia figuraban el embajador de Italia, conde de Bonin Longare; el cónsul y vicecónsul del mismo país; el jefe superior de Policía; el director general de Comunicaciones; los Sres. La Cierva, Sánchez Guerra, Salaberry, Estelat, Prast y Baquero; el general Bascaran, una Comisión del Cuerpo de Telegrafos y otras distinguidas personalidades.

### El banquete de anoche

En el Hotel Ritz se ha celebrado anoche el banquete con que la Compañía de Telegrafía sin hilos correspondía al homenaje verificado en el Ateneo en honor del ilustre Marconi, dedicándole al propio tiempo al insigne sabio, actualmente huésped de Madrid.

Fuó un acto solemne y efusivo, en el que se rindió el debido homenaje a Marconi. Este ocupaba la presidencia de la mesa, ostentando la gran cruz de Alfonso XII, que le ha sido concedida ayer mañana por S. M. el Rey.

Junto a Marconi se hallaban los Sres. Moret, Navarro Reverter, embajador de Inglaterra, ministro de Gracia y Justicia, general Polavieja, almirante Cincunegui, marqués de Aguilar de Campo, duque de Lécerca, Cierva, Mr. Isaacs, Rodríguez, Navarro Reverter (hijo), Prats, Conde y Luque, general Bascaran, embajador de Italia, ministro de la Gobernación, general Marina, ministro de Fomento, gobernador de Madrid, Sagasta, general Parrado, Allendesalazar, Coello, Sánchez Guerra, Ugarte y Diaz Agero.

Una orquesta de bandurrias y el sexteto tocaron durante la comida, interpretando principalmente aires españoles e italianos.

Las mesas, a las cuales se sentaron unos trescientos comensales, hallábanse adornadas con claveles rojos.

Entre la concurrencia hallábanse ex ministros, hombres de ciencia, de arte, literatura, comercio y representantes de la Prensa. También había una brillante representación militar.

Al iniciarse los brindis, el Sr. Comyn, en nombre de la Sociedad de Telegrafía sin hilos, pronunció breves palabras para ofrecer el banquete al ilustre Marconi y al Ateneo de Madrid, calificando de verdaderamente portentoso el invento del sabio italiano, y la satisfacción que siente la Compañía por los agasajos que se tributan al gran Marconi, dedicando un recuerdo a la fiesta celebrada en la casa de nuestro querido colega A B C, donde el Sr. Luca de Tena ha ofrecido a Marconi el homenaje de la Prensa española.

Las palabras del Sr. Comyn fueron justamente aplaudidas.

Marconi dió las gracias al conde de Albiz por las frases que le había dirigido hablando de él y de su trabajo.

Se lamentó de su falta de conocimiento del español, para no seguir.

Dió las gracias a la Compañía de Telegrafía por el banquete, que le ha permitido co-

nocer a tantas personalidades españolas que son bien reputadísimas en el mundo entero. Levantó su copa en honor del Rey de España, acto al que se asociaron todos los presentes, mientras la orquesta tocó la Marcha Real.

Mr. Isaacs, secretario de Marconi, dió las gracias en francés a las cariñosas frases que le dedicó el Sr. Comyn, manifestando que su único mérito era el de haber trabajado mucho durante su vida.

Expresó su satisfacción de hallarse en España, donde ha hallado lazos de unión indiscutible entre este país y el suyo.

Se asoció a los elogios tributados al gran Marconi, a cuya obra vive constantemente asociado, considerando para él un gran honor esta asociación.

Hace Mr. Isaacs relación minuciosa y detallada del invento de Marconi y de su desenvolvimiento, hoy efectuado por todo el mundo que proclama el nombre del gran inventor como uno de los más eminentes.

El ministro de Hacienda habla en nombre del Gobierno de S. M. para agradecer el brindis que Marconi ha dedicado al Rey y a toda la Familia Real, correspondiendo con un brindis a la Familia Real de Italia y otro a la de Inglaterra.

El embajador de Italia dolióse de no hablar el rico idioma castellano para dar expresión a sus sentimientos en la lengua que oye y en la que actualmente piensa.

Da las gracias al ministro por el brindis que ha dedicado a su Soberano, haciendo extensivo este agradecimiento al Ateneo y a cuantos concurren al banquete, afirmando que Marconi está considerado como uno de los más ilustres hijos de su patria, que ha sabido unir a través del Océano a todas las naciones hermanas.

Da las gracias asimismo en nombre de todos los italianos residentes en España, y termina brindando por la prosperidad de España.

El embajador de Inglaterra se asoció en breves palabras, pronunciadas en su idioma, a las manifestaciones hechas durante el banquete.

D. Segismundo Moret habló con su proverbial elocuencia, y sus palabras fueron un canto a Marconi y a la Ciencia, expresando que el Ateneo tiene una gran tolerancia para las ideas, y que allí hallan eco todos los proyectos e ideas grandes y científicas.

Dedica un recuerdo a la catástrofe del Titanic, y de ella desprende las consecuencias de que el invento de Marconi es salvador de la Humanidad, pues si alguien pudo escapar de la muerte, a la telegrafía sin hilos debió su salvación.

Grandes aplausos premieron todos los discursos, habiéndose oído, al terminar los de los embajadores, las notas de sus respectivos himnos nacionales, que fueron escuchados en pie por todos los concurrentes.

El acto terminó a las once de la noche, felicitándose a Marconi y a la Comisión organizadora de este efusivo acto.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly. Helado de chantilly.

De doce a cuatro y de ocho a once, servicio de rico café moka, especial. Todas las tardes TE CON PASTAS, 0,75 «LA INDIA», Montera, 12. Casa de moda.

## Una carta de Romero de Torres

«Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Respetable señor mío: Leo con sorpresa en *La Tribuna* de anoche, la cual recoge una referencia de *España Libre*, que se me atribuyen por algunas personas anónimas influencias y presiones sobre determinados periodistas para que combatan al actual Jurado de la Exposición.

Aunque en realidad no debía contestar a esa burda invención, como se trata de un asunto de dignidad, me apresuro a expresar mi más enérgica protesta por esa calumnia, como ya lo han hecho en *La Tribuna* los señores Borrás, Echevarría y Bagaria.

Yo solamente combato en estas luchas artísticas con mis cuadros, que someto respetuosamente al juicio de todos. Por otra parte, los nombres de los señores que han escrito artículos sobre la Exposición en todos los periódicos son tan respetables que es un agravio pensar que al emitir su opinión han tenido en cuenta algo más que su sinceridad. Por eso resulta tan ridícula e inocente la invención a que aludo.

Muchas gracias, señor director, y sabe puede disponer de su afectísimo amigo y seguro servidor, q. l. b. l. m., Julio Romero de Torres.»

21 de mayo de 1912.

## GRAN MUNDO

La señora de Bañer, que recibe a sus amigos los domingos por la tarde, en su magnífica finca de la Alameda, tuvo anteayer más visitas que de costumbre.

Algunas muchachas y muchachos amigos de sus hijos y de su linda sobrina la Srta. María Ruiz de Arana, se habían citado allí y aprovecharon tan agradable ocasión para bailar al aire libre en tan hermoso y ameno marco.

—Ha sido pedida la mano de la bella señorita de Espinosa de los Monteros, hija de los barones del Solar de Espinosa y nieta de los marqueses de Villamantilla de Perales, para un hijo de los marqueses de Cáceres.

—Numerosa y aristocrática concurrencia asistió anteayer a las carreras de caballos, que fueron favorecidas por el tiempo.

MADRIZZY.

## CASA REAL

En opinión del señor conde de San Diego, el alumbramiento de la Infanta doña Beatriz se verificará hacia el 25 del actual.

Sus Majestades se trasladarán al Real Sitio de San Ildefonso a mediados del próximo mes de junio.

En el Colegio de Santa Isabel se ha celebrado ayer mañana la solemne comunión de las niñas, oficiando el señor obispo de Sión, que les dirigió una hermosa plática.

Asistió S. A. la Infantita doña Isabel, hija de la malograda Princesa de Asturias doña María de las Mercedes.

Han tenido audiencia con la Reina Doña Victoria doña Adelaida Domínguez Sanchiz, doña Lucrecia Ulloa, doña Ana Rivera, doña Concepción López de Ripoll y el conde de San Martín de Hoyos.

A la audiencia militar del Rey han concurrido el general Aranz, los capitanes Estruch y Voyer (D. César y D. José), el segundo teniente D. Anibal Voyer y el agregado militar de Rusia, capitán Scourtoff.

El miércoles se reunirán en el Campamento de Carabanchel los elementos que constituyen la guarnición de Madrid, para realizar, al mando del general Marina, un ejercicio de conjunto.

Las tropas harán un avance hacia los Retamares.

Es probable que concurra Su Majestad.

Las fuerzas se hallarán en el Campamento a las ocho y media de la mañana.

Funcionarán en el ejercicio militar los aeroplanos.

## ASAMBLEA DE MUTUALISTAS

### LA MUTUAL FRANCOESPAÑOLA

Ayer mañana se celebró la Junta general de asociados de La Mutual Francoespañola, Sociedad de Previsión y Caja de Ahorros Popular, domiciliada en Madrid, Alcalá, 38, presidida por el señor marqués del Vadillo. A la Asamblea asistieron gran número de asociados de toda España, que traían representación de sus compañeros de Asociación según disponen los estatutos.

Acompañaban en la mesa presidencial al señor marqués del Vadillo, los consejeros señores Marqués de Portago, D. Rafael Andrade y D. Luis Silvea.

A causa de encontrarse enfermo hace bastante tiempo el director general, D. Mateo Silvea, dió lectura de la Memoria del ejercicio de 1911, el subdirector, D. Sebastián Gómez Acebo, director interino en la actualidad. Los asambleístas aprobaron, por aclamación, la Memoria y el acta de la Junta del año anterior, de la que dió lectura el secretario del Consejo, D. Antonio Millor.

El consejero delegado, D. Luis Silvea, sirviendo de los datos de la Memoria anteriormente aprobada, hizo un brillante discurso, y expuso el plan de campaña que tienen los directores de esta Sociedad de Mutualistas para que en el año 1912 continúe La Mutual Francoespañola el estado de prosperidad que ha tenido desde 1902, en que se fundó. Dió cuenta el Sr. Silvea de que La Mutual Francoespañola había tenido necesidad de abandonar los trabajos y funcionamiento en Méjico, por exigirlo así las nuevas leyes del país; y que la nueva ley votada en la República Argentina estableciendo el monopolio de los seguros por el Estado, é impidiendo trabajar a las Compañías, tanto nacionales como extranjeras, había sido la causa de que La Mutual Francoespañola no hubiera cumplido la promesa que hizo el Consejo de Administración el año anterior, de establecer en aquellas Repúblicas la subdelegación, y que, a pesar de todos estos inconvenientes y de la formidable competencia que quieren hacerla otras Sociedades, con el fracaso de algunas de ellas, que infundió la desconfianza en el público, la vitalidad de La Mutual Francoespañola ha quedado probada en el año 1911, en que sólo ella ha logrado recaudar por primas más del doble cantidad que todas las Compañías de su clase reunidas, y cinco veces más que la primera de las que le siguen en importancia. La Mutual Francoespañola ha cerrado en 31 de diciembre de 1911 la Caja correspondiente a este año con una producción de 11.642 partes suscritas de 600 pesetas cada una, representativas de un capital de 6.985.200 pesetas.

En esa misma fecha de 31 de diciembre el total de asociados durante los diez años que tiene de vida La Mutual Francoespañola ha alcanzado el número de 71.222, que han suscripto cantidades por valor de 52.429.200 pesetas.

Una prueba de que va en aumento la producción de La Mutual Francoespañola—añadió el Sr. Silvea,—es que en el primer cuatrimestre del año actual han suscripto los asociados 4.080 medias partes, que representan un capital de 2.448.000 pesetas, y que el cupón de los valores públicos, que constituyen el capital de las Asociaciones, cobrado en el mes de abril de 1911, importaba 73.000 pesetas, y el del mismo mes de 1912 ha importado 101.823 pesetas.

La Caja de contraseguro, repartida entre las familias o herederos de los asociados fallecidos durante el año 1911, no ha podido tener éxito más lisonjero, pues, además de haber reintegrado a los interesados de las cantidades que tenían entregadas en las Cajas para caso de vida, les ha repartido otro 101 por 100 de beneficio.

Terminó el Sr. Silvea su discurso, que fué

varias veces interrumpido por los aplausos de los asambleístas, haciendo resaltar la importancia de las personalidades que forman los Consejos regionales, provinciales y de Patronato que La Mutual Francoespañola ha constituido en toda España.

Terminada la Asamblea, los asociados celebraron junta general extraordinaria, aprobando algunas modificaciones de los Estatutos para adaptarlos a las necesidades del nuevo reglamento de la Comisaría de Seguros, así como también se resolvió la modificación de que el reparto de las Cajas de vida se haga en enero de cada año, en vez de ser en abril, dejando este mes para el pago del contraseguro, pues de hacerse el reparto de las dos Cajas en la misma fecha del año, dificultaría grandemente la gestión de los encargados de hacer los pagos.

El señor marqués del Vadillo hizo el discurso resumen del acto, encareciendo a los asambleístas que continúen su propaganda a favor del seguro de mutualidad, y la Asamblea terminó dando un aplauso al Consejo de Administración y un voto de confianza a sus directores, haciendo votos por el pronto y total restablecimiento del director general, don Mateo Silvea, para que vuelva a ocuparse nuevamente de los asuntos que los asociados de La Mutual Francoespañola le tienen confiados desde hace algunos años.

## SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

## Las desgracias de ayer tarde

### Niño muerto por un carro.

En la calle del Pacífico fué ayer tarde atropellado por un carro el niño de siete años Enrique Alcántara Vargas, que habitaba en una de las casas próximas.

El accidente tuvo consecuencias funestísimas para la infeliz criatura. Una de las ruedas le pasó por encima, destrozándole completamente y ocasionándole la muerte en el acto.

Cuantas personas presenciaron el suceso quedaron aterradas. Sobre el pavimento quedó, ensangrentado y lleno de barro y polvo, el cuerpecito tierno de la inocente criatura, nueva víctima de la libertad peligrosa y antipática en que se deja aquí a los niños.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, donde quedó envuelto con sus ropillas destrozadas el cadáver, hasta que dicha autoridad llegara y dispusiera el traslado de éste al Depósito judicial.

El carretero fué puesto a disposición del juez de guardia.

En su declaración manifestó que no advirtió la desgracia hasta que los transeuntes, con sus gritos, le llamaron la atención.

### Niña abrasada.

También, a primera hora de la tarde, se desarrolló un horroroso suceso en la calle de Jardines, núm. 24, donde se hallaban, solos en la casa, tres hermanitos, hijos de los dueños de la tienda allí establecida.

Nieves Sanz Corla, de dos años, se entretenía con sus hermanitos, otras dos niñas de cuatro y seis años, en jugar inocentemente con los cachivaches y muebles.

De repente, una de ellas, viendo sobre el lavabo unas tenacillas de rizar el pelo, dijo a sus hermanitas: —Vamos a jugar a amas y criadas. Yo soy el ama y me estoy arreglando para ir al baile...

Y cogiendo una caja de cerillas encendió una vela para calentar las tenacillas. Jugando atolondradamente, y sin saber cómo, la llama prendió en las ropillas de la niña Nieves, que, al advertirlo, empezó a correr, dando gritos desesperados.

Los demás hermanos también se aterraron y rompieron a llorar, llenos del mayor espanto. La infeliz Nieves salió al balcón, demandando auxilio, y entonces penetraron en la casa varias personas, y libraron de las llamas a la pobrecita víctima, que lanzaba ayes de inmenso dolor.

Llevada a la Casa de Socorro se le apreciaron una porción de quemaduras de primero y segundo grado, que se extendían por distintas partes del cuerpo.

El juez de guardia se constituyó, al recibir el aviso, en la Casa de Socorro, y luego en el domicilio de las criaturas, con objeto de instruir las diligencias correspondientes.

## LO MEJOR

para la neurastenia producida por las malas digestiones, para los catarros intestinales y para las enfermedades del estómago es sin disputa el Agua de Solares, tomada con constancia en las comidas.

## ENTRE FRANCESES

### ¿HOMICIDIO POR IMPRUDENCIA?

¿Quién mató al huésped?—Procesamiento de sus compañeros.

El juez de guardia, Sr. Vela, volvió ayer mañana a interrogar a los dos franceses compañeros de la víctima, a fin de aclarar quién fué de ambos el que cometió la imprudencia de disparar el revólver.

Esta diligencia no dió el resultado apetecido. Ni Vicente Burchard ni Julio Bellaud se expresaron con la sinceridad necesaria para fijar quién era el culpable de la desgracia ocurrida en la calle del León.

Ambos se excularon, dejando al juez en la misma duda en que se encontraba desde el primer momento.

Mientras se depura este importantísimo punto, el Sr. Vela adoptó la determinación de mandar a la cárcel a los dos detenidos, procesándoles hasta que se determine la responsabilidad que corresponde a cada cual.

## DE ARTE

## Dibujos y motivos decorativos

### En el Centro de Defensa Social.

Son varias las Exposiciones que organiza durante el año el Centro de Defensa Social, establecido en la calle del Príncipe, número 7, y muy meritoria la labor que realiza en favor de la cultura pública.

Allí se dan frecuentemente conferencias, cuya finalidad divulgadora, en el sentido moral, al par que científico, va produciendo sus frutos, y los producirá aún más prácticos, a medida que esta Sociedad pueda ir desenvolviendo sus proyectos.

En el orden artístico se verifican Exposiciones, algunas muy notables. Aun recuerdo la que organizó Luis Menéndez Pidal.

Ahora se ha inaugurado otra de dibujos y motivos decorativos, que es muy visitada y elogiada, del joven artista Sr. Sáenz Santa María.

Yo he conocido recientemente a este artista y admiro en él tanto como sus iniciativas en los comienzos de su carrera brillante, la modestia que le distingue. Son cosas inseparables esta y aquella condición.

Lo que expone ahora en los salones del Centro de Defensa Social tiene, a mi juicio, el mérito de imprimir a la obra artística rumbos que indudablemente han de modificar—si sigue contando con mantenedores tan briosos como el Sr. Sáenz Santa María—caracteres nuevos, ajenos completamente al deplorable gusto reinante.

Además, el arte decorativo—no hace mucho tiempo se ha dicho en estas mismas columnas con ocasión de la Exposición que se verificó últimamente en el Retiro—ha menester de una constante vulgarización de los motivos meramente naturales, no de los alambicamientos clásicos que lo han traído al estado deplorable en que se halla y que no es preciso fijar mucho cuando de ello certifica la presencia de cualquier mueble llamado elegante ó la fachada de cualquier edificio en construcción.

Sáenz Santa María quiere que el arte decorativo sea lo que deba ser; así lo prueba en esta Exposición de sus trabajos. Ojalá le sigan otros. Yo le felicito cordialmente por su arte y por sus méritos.

R. S.

## Automóviles "Colibrí," y "SPERBER,"

Los mejores sin disputa para las malas calles y carreteras. El dinero mejor gastado, es el invertido en comprar uno de estos coches. AGENCIA GENERAL ESPAÑOLA Almirante, 10.—Madrid.

## Congreso Nacional de la Propiedad Urbana

Hoy, martes, a las seis de la tarde, se reunirá en el salón de sesiones de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Madrid, establecida en la calle Mayor, núm. 6, segundo, bajo la presidencia del excelentísimo señor D. Faustino Rodríguez Sampedro, presidente de dicho Congreso y los presidentes y ponentes de las cinco secciones en que éste se ha dividido, con el objeto de dar lectura a las conclusiones formuladas, que han de votarse en la sesión de clausura, que mañana, miércoles, se celebrará en la Real Academia de Jurisprudencia, Marqués de Cubas, 9, a las cuatro y media de la tarde.

## La sopa más exquisita y nutritiva ROYAL SOUP PIDASE EN ULTRAMARINOS

### EJERCICIO PELIGROSO

## DE WHITE AL AGUA

Desde que en el circo de Parish debutó el artista francés De White anunció éste su propósito de prestarse a que le arrojaran al agua llevando las manos atadas.

El ejercicio se ha verificado ayer tarde, ante la presencia de millares de personas que han acudido a los alrededores del estanque del Retiro, donde se ha verificado la inmersión.

De White se presentó acompañado del infatigable Leonard Parish, que por cierto cayó al agua antes de realizarse la experiencia y fué prontamente auxiliado, penetrando en la caseta del Club de Regatas.

Allí cambió de indumentaria, presentándose con pantalón negro y jersey a rayas amarillas. De White subió a la toldilla de uno de los vapores, donde le ligaron fuertemente las manos.

Poco después, el prodigioso artista, que todas las noches obtiene tantos aplausos en el Circo de Parish, se lanzó al agua. Fué aquel momento de emoción, y los miles de personas que presenciaban el acto de valor de White, quedaron anhelantes, esperando el resultado de la prueba.

No había transcurrido un minuto, cuando se vió a White salir libre y nadando, para dirigirse de nuevo al barco.

Un estruendoso aplauso resonó de todas partes, dándose por terminado el acto.

## EL MEJOR SIGNO

de distinción está en el adorno de una mesa. Carlos Serrano tiene la exclusiva para Madrid de la importante Casa de Londres Deakin Sons, que fabrica los mejores y más elegantes artículos de plata inglesa, especialmente en juegos de café, té, centros de mesa, etc., que se hallan a la venta en sus Casas: Alcalá, 14 (palacio de la Equitativa, al lado de la lotería), é Infantas, 27, en donde también se encuentran toda clase de artículos de piel, bisutería fina, joyería, paraguas, bastones, etc.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

Bajo la presidencia del Sr. Montero Rios, se abre la sesión a las cuatro menos veinte. En los escaños bastantes senadores y en las tribunas poco público.

El banco azul lo ocupan los ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

Se aprueba el acta de la anterior.

Dada lectura de la notificación del fallecimiento del Sr. Menéndez Pelayo, el Presidente de la CAMARA dice que el Sr. Menéndez Pelayo era una gloria, no de España, sino del mundo todo, lo que nos enorgullece, como ahora nos debe entristecer.

Era un verdadero prodigio de inteligencia—dice—y de un talento sin igual; espíritu y alma privilegiada.

A los veintinueve años de su vida fué elegido académico, para lo que se precisó reformar la ley.

(Entra en la Cámara el Presidente del Consejo.)

Su figura descoló siempre, y fué centelleante, en las letras españolas.

Era el maestro de la novela, del derecho, de la antología de los poetas americanos, de cien y cien obras más imposibles de enumerar.

Termina diciendo que se permite rogar al Senado se levante la sesión en señal de duelo.

El conde de CASA-VALENCIA pronuncia breves frases en elogio del insigne polígrafo.

El Sr. SANCHEZ MOGUEL, por la Academia de la Historia, dice que fué compañero del sabio Menéndez Pelayo durante treinta años.

Recuerda que fué con él y con el Sr. Canalejas aspirante a la plaza de académico de la Historia, triunfando el difunto, y allí ya se comprendió el inmenso talento del Sr. Menéndez Pelayo, quien era poeta, filósofo, crítico, pensador, bibliófilo, todo, en fin, restableciendo la aureola de la dignidad científica española, haciendo que todas las naciones nos admiraran.

Añade que él y Costa eran las dos lumbreras que han dado fama a nuestro país y han sido admirados por todas las naciones.

El Sr. GROIZARD, por la Academia de Ciencias Morales y Políticas, dice que se levanta para llorar la muerte del más ilustre de los hombres de ciencias y letras de España, constituyendo una gloria mundial.

Dice que es muy difícil hacer una verdadera y justa apología del gran polígrafo.

El marqués de LAURENCIN se adhiere, como académico de la Historia, a los cumplidos elogios y justificadas frases elegiacas al finado, el más ilustre de sus compañeros de Academia.

El Sr. BOFARULL declara que no se siente capaz de hacer un discurso necrológico; cree que el Gobierno debe asociarse a los homenajes a la memoria del Sr. Menéndez Pelayo, de manera práctica, con algo que perdure y sirva de educación y ejemplo para el pueblo.

El Sr. RAHOLA se asocia, recordando que el Sr. Menéndez y Pelayo estudió en Barcelona y fué discípulo predilecto del inolvidable Milá y Fontanals.

Añade que con ocasión de presidir unos Juegos florales en Barcelona, cantó, como el sólo sabía hacerlo, las glorias catalanas.

El conde de ESTEBAN COLLANTES hace constar que no pensaba hablar, pues si había pedido la palabra había sido para saber si podía explicar su interpelación política.

Pero nada tiene que añadir a lo propuesto por la Presidencia, y se asocia a las elocuentes frases pronunciadas por los compañeros en honor del ilustre finado.

El Sr. CONDE Y LUQUE entona un himno a la memoria del Sr. Menéndez y Pelayo, en nombre de la Universidad española.

El Sr. ARAMBURU, el Sr. TORMO y el conde de TORREANAZ, éste como representante de la provincia de Santander, y el Sr. ALLENDE-SALAZAR por la minoría conservadora, también se asocian con elocuentes frases al homenaje al Sr. Menéndez Pelayo.

El Presidente del CONSEJO enumera las características del hombre alejado de toda pasión, dedicado al estudio, espíritu superior, que en política no estaba afiliado a ningún partido, pues era demasiado grande para caber en un partido político.

Recuerda que, en una mañana fría, al dirigirse a efectuar unas oposiciones, conoció a Marcelino Menéndez Pelayo, un joven que se santiguaba después de saludar al Tribunal, de aspecto tímido, que cambió por la grandeza del sabio cuando fué desarrollando los diez temas de Historia de la Literatura, no con elocuencia vana, sino con frase justa, galana y profunda, reveladora del gran estudio, de la intensa labor del pensamiento.

Relata los homenajes que se propone realizar el Gobierno ante la magnitud de la pérdida, referente primero a las maravillosas, únicas obras de investigación que existen de tal importancia, como las del ilustre polígrafo; ha pensado en un monumento que perpetúe la memoria, y ya el ministro de Instrucción pública, de acuerdo con Su Majestad, prepara los funerales, acto en que España entera estará representada por los más ilustres, y que los sabios reunidos llorarán la pérdida del maestro de todos, cuyo vacío quedará permanente.

Termina con brillante párrafo, asegurando que el Rey y el Gobierno acogerán todas las iniciativas que puedan contribuir a enaltecer, a conmemorar dignamente la memoria del ilustre senador, académico, catedrático, sabio, en fin, Sr. Menéndez y Pelayo.

Tomado el acuerdo de suspender la sesión del Senado, en señal de duelo, se levanta a las cinco menos cuarto.

### LA SESION

A las tres y cuarenta abre la sesión el conde de Romanones, con buen número de diputados en los escaños y mucha concurrencia en las tribunas.

En el banco azul los ministros de la Gobernación y Fomento.

Apruébase el acta.

#### Muerte de Menéndez Pelayo.

Los diputados por Santander, Sres. REDONET y GARCIALOMAS, el primero en nombre del partido conservador, y el segundo por su propia representación, piden que conste en acta el sentimiento de la Cámara por la pérdida de uno de los hombres más grandes de España.

Los Sres. BERTRAN Y MUSITU y AZCARATE dedican breves pero sentisimas palabras al ilustre muerto y formulan análoga petición.

El ministro de la GOBERNACION se adhiere a los ruegos de los señores mencionados.

El PRESIDENTE manifiesta que si hubieran sido otras las circunstancias, la Presidencia habría propuesto que se levantara la sesión en señal de duelo por tan irreparable pérdida nacional.

Acto seguido la Cámara acuerda, por unanimidad, que conste en acta el sentimiento.

#### Ruegos y preguntas.

El Sr. SORIANO pregunta que cómo no se halla presente el señor Presidente del Consejo.

El PRESIDENTE indica que deberes ineludibles han obligado a ir a primera hora al Senado al Presidente del Consejo; pero todo hace suponer que vendrá a tiempo a esta Cámara.

El ministro de la GOBERNACION: El Gobierno está aquí presente, aunque representado por ministros modestos; de modo que el Sr. Soriano puede formular las preguntas que crea oportunas.

#### La división de Canarias.

Se lee una proposición pidiendo que se discuta la cuestión divisionista de Canarias.

El Sr. MATOS apoya extensamente la proposición.

Razonadamente prueba que urge discutir el asunto y resolverle, a fin de acabar con la excitación reinante en el archipiélago.

Culpa al Gobierno de que este debate no se haya resucitado, pues se han puesto en juego toda clase de pretextos para dar largas al asunto.

El ministro de la GOBERNACION excusa al Gobierno, declarando que no está abandonado el proyecto, ni es culpa del Gobierno, que por diversas circunstancias haya sido demorada su discusión.

Se discutirá ampliamente, como la importancia de la cuestión merece, y ruega a los autores de la proposición que la retiren.

El Sr. SORIANO desea que se discuta cuanto antes el asunto.

El Sr. MOROTE (D. Luis) pide su opinión a la minoría conservadora, exponiendo la conveniencia de que en Canarias haya paz en los espíritus, por si surgiera cualquier conflicto por la cuestión de Marruecos.

Solicita la opinión de todas las minorías y ruega a la Presidencia dedique dos horas a esto y cuatro a presupuestos.

El Sr. AZCARATE, en nombre de la republicana, manifiesta que no se ha pronunciado en contra del fondo ni de la forma del proyecto; pero cree que la opinión del Sr. Morote es particular.

El Sr. FELIU desea también que se discuta el dictamen.

El Sr. DOMINGUEZ ALFONSO asegura que los diputados por Tenerife no se han opuesto a la discusión del dictamen, a pesar de que existen dos vacantes de diputado por Canarias, y, por lo tanto, no se halla completa esa representación.

El Sr. MATOS expone que, manifestadas las opiniones de la Cámara en pro de la proposición, queda ésta retirada.

El PRESIDENTE: Ni el Gobierno ni la presidencia tienen absolutamente ningún interés en que el asunto no sea discutido, pues todos los diputados saben que la discusión de este dictamen se suspendió para buscar una fórmula que todos desearan.

No tiene inconveniente en que se discuta en las primeras horas de sesión, pero que no es posible dejar en suspenso mucho tiempo el derecho de los diputados a formular ruegos y preguntas en aquellas horas.

Sin embargo, podrían habilitarse sesiones por la mañana para discutir este proyecto.

El Sr. SORIANO opina que no corresponde a las sesiones matutinas la grandeza del problema. (Risas.)

El PRESIDENTE: La hora de las sesiones no tiene relación con la grandeza del problema canario.

El Sr. MOROTE: Quedamos, pues, en que se dedicarán dos horas...

El PRESIDENTE: No quedamos en nada, Sr. Morote, sino en que la presidencia tiene la facultad de ordenar los debates.

El Sr. IGUAL trata otra vez del asunto de los ingenieros industriales.

Se refiere a los informes emitidos por los Cuerpos de Caminos, Minas, Montes, Agrónomos, mostrando su extrañeza por determinadas frases que se han hecho constar en alguno de esos informes.

El ministro de FOMENTO declara que sólo ha visto rápidamente los informes y se duele de que el Sr. Igual se queje de las frases de los ingenieros de Caminos, cuando los alumnos de las Escuelas industriales se han declarado en huelga.

El Sr. IGUAL: No hay huelga; es dejación de trabajo.

El ministro de FOMENTO: No se trata de discutir palabras, porque el ejemplo es pernicioso.

Insiste en que esta cuestión no puede resol-

verse con apremios y ejerciendo presiones sobre el ministro.

Yo, ó poco he de poder, ó he de resolver la cuestión de la inspección de industria, pues, cuando, hace diez años, tuve el honor de desempeñar esta cartera, inicié esa organización y en ese sentido he de caminar.

Es preciso no sentir impacencias en esta cuestión. No se debe discutir hasta tanto que no se adopten resoluciones.

Rectifica el Sr. IGUAL y habla el Sr. NICOLAU, opinando que todo lo que sea discutir, antes de que el Gobierno traiga las soluciones adecuadas, es envenenar la cuestión.

Sintetiza su peroración en estas ideas: que la industria particular debe ser libre para elegir sus técnicos, ya tengan éstos títulos ó no los tengan, es decir, ó sean meramente prácticos; que hay demasiadas Escuelas especiales de Ingenieros Industriales; que esta abundancia ha traído como consecuencia un gran número de ingenieros que no pueden ser absorbidos por la industria privada y acuden al amparo del Estado, que no se halla en disposición de ampararlos.

Tremina condenando la conducta de la huelga, y manifiesta que el Profesorado de esas Escuelas ha debido de contener los ímpetus de los alumnos, para no dar motivo a espectáculo tan lamentable.

El Sr. SUAREZ INCLAN (D. Pío) expone su opinión de que es imposible constituir un Cuerpo nacional existiendo tres Escuelas especiales, dos de ellas regionales, es decir, que no son del Estado.

El Sr. BERTRAN Y MUSITU defiende las Escuelas regionales.

El Sr. IGUAL pide reciprocidad, es decir, que se declare libre para todo el mundo la dirección e inspección de todas las obras que ahora son dirigidas e inspeccionadas por los ingenieros de Caminos.

El ministro de FOMENTO reclama a todos para llegar a una solución de prudencia, de armonía y de concordia, que estima posible, ya que el asunto afecta a personas ilustradas y sensatas.

El Sr. PEDREGAL se ocupa del falseamiento del censo electoral en Bilbao, culpando al alcalde, y el ministro de la GOBERNACION asegura que no cabe responsabilidad ninguna al alcalde de Bilbao, porque en las certificaciones se refiere a los informes de los alcaldes de barrio.

El Sr. SALVATELLA se queja de que el director del penal de Figueras no le permitió la entrada en el Establecimiento, fundándose en un artículo del reglamento. No tendría nada que decir, si ese mismo director, con igual reglamento, no hubiese permitido la entrada en el local a un periodista, como es público y notorio.

Protesta de este capricho del director del penal de Figueras.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) recuerda con energía que tiene pedidos unos procesos al ministro de la Guerra, y no han venido a la Cámara.

Después se hace eco de la informalidad del gobernador de Murcia en relación con las promesas que hizo a los mineros huelguistas de La Unión.

El ministro de FOMENTO da las oportunas explicaciones.

A las seis y diez entra en la Cámara el Presidente del Consejo, que es esperado con impaciencia.

#### ORDEN DEL DIA

Queda aprobado el dictamen concediendo un plazo para solicitar el ingreso en los escalafones de los funcionarios administrativos del ministerio de Instrucción pública.

Queda aprobado igualmente el de la formación de juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al capitán don Amando Sojo.

Igualmente queda aprobado el de cesión al Ayuntamiento de Adax (Canarias) del ex convento de San Francisco.

Es tomada en consideración la exposición de ley del Sr. Quiroga, disponiendo se considere como una sola concesión y una sola línea desde Barcelona a Maansa la de los ferrocarriles del bajo Llobregat y de Martorell-San Vicente de Castellet.

Se votan definitivamente los proyectos de ley regulando el contrato de edición de obras científicas, literarias ó artísticas, y declarando monumento nacional el conjunto de las antigüedades emeritenses.

El Congreso pasa a reunirse en sesión secreta.

## ALCANCE POLÍTICO

Algunos alcaldes de regiones industriales, a las cuales afecta la ley prohibiendo el trabajo nocturno de la mujer, han telegrafiado al ministro de la Gobernación encareciéndole, en nombre de los fabricantes, se mantenga el plazo acordado por el Senado para la implantación de la ley.

El Sr. Canalejas, al recibir ayer a los periodistas, habló en primer término de la muerte del Sr. Menéndez Pelayo para dedicar frases sentisimas a la memoria del ilustre finado, que era una gloria universal.

Dijo el Presidente que se había acordado saliese para Santander el ministro de Instrucción pública con objeto de presidir el entierro en representación del Gobierno, y que se celebrasen en Madrid funerales, a los cuales se invitara a las Academias y a cuanto sea representación de la mentalidad española.

Refiriéndose a los debates parlamentarios, manifestó que, teniendo que contestar a preguntas que le han anudado en el Congreso, había escrito al conde de Esteban Collantes rogándole aplazase su interpelación, poniéndose previamente de acuerdo con el Presidente de la Alta Cámara.

Ha asistido el Sr. Canalejas al banquete que en honor de Maconi se ha dado en la Embajada italiana.

Dijo que el Rey, al recibir ayer al Sr. Marconi, le había hecho entrega de las insignias de la gran cruz de Alfonso XII, con que le ha condecorado.

Confirmó el jefe del Gobierno que ayer se

reuniría en el Congreso la Comisión de Presupuestos, la cual tiene ya ultimado el dictamen del de gastos.

A la reunión asiste el Sr. Navarro Riverter, con el único fin de dar cuantas explicaciones se le pidan é insistir en sus puntos de vista ya conocidos.

Sabía el Sr. Canalejas que había abandonado el lecho el ministro de Marina, pero que después se había visto obligado a acostarse.

De Melilla, las impresiones que se tienen son de que reinan corrientes de paz.

\*

El ministro de Gracia y Justicia ha puesto a la firma del Rey un decreto nombrando canónigo de Badajoz a D. Ambrosio Arroyo Arranz.

\*

Toda entera fué la sesión del Senado en honor de Menéndez Pelayo. Jamás fué tan unánime y sincero el sentimiento de la Cámara. El discurso del Sr. Canalejas revistió tonos de grandes y altas miras, aceptando desde luego toda iniciativa para honrar la memoria de hombre tan prodigioso.

A propuesta del Sr. Montero Ríos, acordó el Senado levantar la sesión en señal de duelo, y momentos después se telegrafiaba a don Emilio Alvear, que reside actualmente en Santander, dándole encargo de transmitir a la atribulada familia dicho acuerdo de la Cámara y la expresión del sentimiento general por pérdida tan inmensa para la Ciencia y la literatura.

Uno de los primeros y más expresivos telegramas de pésame dirigidos a la familia fué el de S. M. el Rey, que considera el fallecimiento de D. Marcelino Menéndez Pelayo motivo muy justo de tristeza y de luto nacional.

\*

Hubo alguna animación al empezar ayer la sesión del Congreso.

Como en días anteriores, no faltaron quienes se encargaran de propalar impresiones pesimistas, afirmando que el Gobierno se encontraba delante de dificultades, y que para dedicarse a vencerlas, ó poner al menos los medios conducentes a ello, no tendría sesión el Congreso.

Se hacían circular tales cosas en ocasión en que los Presidentes del Congreso y del Consejo se hallaban reunidos con los ministros de la Gobernación y de Fomento.

La visita de éstos se prolongó largo rato. Celebrábase en el despacho del conde de Romanones, y fué el primero en abandonarlo el Sr. Canalejas, quien se limitó a decir que marchaba al Senado por haber sido llamado con urgencia desde dicha Cámara.

El conde de Romanones fué más explícito.

No ocultó que el Sr. Canalejas había salido precipitadamente para el Senado porque perteneciendo a esta Cámara el Sr. Menéndez Pelayo, había el propósito de levantar la sesión en señal de luto; pero había de hablar antes el Gobierno, y nadie más autorizadamente que el jefe del mismo.

«Yo—añadió el conde—también propondría se levantara la sesión, pero habría entonces que oír los comentarios que se harían, y para no dar pretexto a éstos, me abstengo de formular la propuesta, pero en las breves palabras que pronuncie haré la alusión debida.»

Abierta la sesión, hablaron los Sres. Redonet, García Lomas, Azcárate, Barroso y conde de Romanones, para dedicar un sentido recuerdo a la memoria del Sr. Menéndez Pelayo, los dos primeros como representantes de la provincia de Santander.

Seguidamente se entró en el debate de Canarias.

\*

Tomán mucho cuerpo los rumores de crisis. Se fundan en supremas dificultades para tener aprobado en esta etapa parlamentaria el Presupuesto para 1913 y no pocos rozamientos dentro del Gobierno.

Se dice que el problema político se planteará a la Corona en el espacio de veinticuatro horas, no más.

\*

El señor conde de Romanones ha reunido en su despacho al señor ministro de la Guerra y al Sr. Romeo para cambiar impresiones acerca de las proposiciones de ley que el último tiene presentadas en el Congreso sobre recompensas militares. Después de larga conversación quedó convenido que el Sr. Romeo apoye en la primera sesión sus proposiciones de ley.

\*

En la sección tercera del Congreso se ha reunido la Comisión que entiende en el proyecto de ley relativo al establecimiento de puertos francos.

Ha acordado nombrar ponentes a los señores Argente y Cantos para que estudien las informaciones escritas que se han presentado y propongan el oportuno dictamen en la próxima reunión que aquella tenga.

\*

Fué retirada después de apoyada la proposición presentada en el Congreso, pidiendo se discutiese sin interrupción el proyecto relativo a la división administrativa de Canarias.

Al propio tiempo se produjo en los pasillos y salón de conferencias un gran revuelo. La gente, deseosa de noticias, se encaminó al despacho presidencial de la Cámara.

Allí estaban el conde de Romanones, el ministro de la Guerra y alguno que otro diputado.

Abandonaron estos últimos el despacho del conde de Romanones.

Al salir el general Luque, dijo que las noticias de Melilla eran satisfactorias.

Las impresiones que se tenían confirmaban que en los últimos combates los moros, que perseguían a todo trance realizar un acto de presencia en el avance, habían tenido numerosas bajas, habiendo corrido grave peligro M'Talza.

Los radicales conferenciaron con los señores Canalejas y Romanones, con asistencia de la Comisión de suplicatorios.

Era público que iba a entrarse en la discusión de éstos, y que el Presidente de la Cámara era partidario de que la sesión fuese secreta.

Los radicales anunciaban presentar una proposición pidiendo borrón y cuenta nueva, fundándose en que introducida una reforma en el reglamento de esa importancia, así procedía.

El conde de Romanones declaró al salir que empezaría la discusión por un suplicatorio, que él era partidario de la sesión secreta, pero procediéndose con calma y no precipitadamente, y que, según sus noticias, el Sr. Morot hablaría mañana para pedir algo que representase borrón y cuenta nueva.

\*

Se entró en la sesión secreta, y al poco rato se vió que abandonaban el salón de sesiones los Sres. Soriano y Santa Cruz.

Una vez en sesión secreta, hablaron los Sres. Salillas, Morote (D. L.), Ballesteros, Presidente del Consejo, Burell, Iglesias (don Pablo), y Santa Cruz.

Se combatió por los oradores, excepción hecha del Sr. Canalejas, la sesión secreta, y defendidos por el señor conde de Romanones los motivos que había tenido para proceder así, se entró en el debate sobre el primer suplicatorio contra el Sr. Azzati, concediéndose la palabra al Sr. Barral.

Este hizo historia del problema de los suplicatorios, desde la Constitución acá, y deteniéndose en lo ocurrido en 1904.

Entonces, dijo, no se entró en el fondo, sino que se trató del particular doctrinalmente.

Recordó el suplicatorio contra el Sr. Blasco Ibáñez y el presentado después contra el Sr. Lerroux, haciendo hincapié en que, al cambiar de régimen, procedía borrón y cuenta nueva.

El orador pidió descanso, y el señor conde de Romanones, haciendo presente que se invocara como precedente para lo sucesivo, interrumpió la sesión secreta para continuarla hoy.

En los pasillos, gran animación y no pocos comentarios.

El Sr. Sol y Ortega decía que había llegado a la Cámara cuando nada podía hacer.

El señor conde de Romanones no se recataba de emitir su opinión ante los amigos.

Defendía calurosamente su proceder de ir a la sesión secreta, al igual de lo que se hace en los Tribunales de Justicia, en donde se llega a ello por razones de moralidad, de orden público ó de respeto a la parte ofendida, para evitar en este último caso que un artículo penable pueda llegar a ser considerado como lícito.

Ha ocurrido—decla—lo que tenía que suceder. Lo esperado ha llegado, y a mí no me queda otro remedio que cumplir con los deberes que me impone el cargo de presidente.

Pero conviene advertir que no ocurre ahora lo que en otras ocasiones.

Los liberales, conservadores, carlistas y republicanos están conformes en que se concedan los suplicatorios pedidos a instancia de parte.

Otra personalidad decía:

«Conviene que la opinión se entere.

Se trata de un suplicatorio contra un diputado republicano en procedimiento seguido a instancias de un correligionario suyo. Que retire la querrela, y todo habrá concluido.»

Los ministros se retiraron bien pronto del Congreso.

El presidente de la Cámara declaraba que hoy hablaría con los jefes de algunas oposiciones; que el debate de los suplicatorios no podía interrumpirse, y que en todo suplicatorio no habría más que dos turnos en contra.

En el Congreso, repetimos, el revuelo no podía ser mayor.

\*

El señor ministro de Hacienda concurrió ayer a la Comisión de presupuestos del Congreso.

Dió toda clase de explicaciones respecto de las preguntas que se le hicieron acerca de contribución industrial, utilidades, impuesto sobre a sal y electricidad.

## COIPEL

ACEITE RICINO, purísimo, sin sabor. Frasco de una onza, 50 céntimos. BARQUILLO, núm. 1, FARMACIA.

## CONSEJO DE MINISTROS

Se celebró en Gobernación anoche.

Empezó después de las once y terminó a las doce y media.

La referencia que dió el Sr. Barroso fué breve.

Limitóse a decir que se habían cambiado impresiones sobre los debates parlamentarios, sobre las negociaciones del señor ministro de Fomento para determinados proyectos ferroviarios y, además, el ministro de la Guerra había dado cuenta de su proyecto de ley reformando el actual reglamento de recompensas.

Manifestó también que hablaría hoy con el presidente de la Federación de albañiles.

#### Ampliación.

En el Consejo se habló del proyecto de Mancomunidades, exponiendo cada

CARTA DEL SEÑOR MAURA

La carta que el ilustre jefe del partido conservador ha dirigido al presidente de la Juventud conservadora de Zaragoza, y de la cual nos habló nuestro corresponsal telegráfico, dice así:

«Querido amigo: Como tuve ocasión de decirle de viva voz, el provecho que se debe sacar de una reunión de las Juventudes conservadoras de España no consiste tan sólo en alentarse recíprocamente con discursos entusiastas y con afectuosas muestras de fraternidad, aunque unos y otras merecen gran estimación, sino que se ha de ordenar el común impulso para conseguir mayor eficacia, encaminándole al primordial designio, en términos acomodados al presente estado de cosas y a la diversidad de casos y lugares.

La cultura y la economía nacionales no sufrirían el retardo y la mengua que, bajo engañosas apariencias democráticas, les han causado, y les causan y amenazan causarles todavía, los agitadores de las izquierdas, si hubiesen cumplido antes y cumplieren ahora sus obligaciones patrióticas (deberes morales tan claros y estrictos como todos los demás) cuantos españoles, por su virtud, su saber, su profesión ó su riqueza, naturalmente son partícipes en el ministerio social de dirigir, enseñar, amparar y confortar a los más humildes y desvalidos.

Las Juventudes conservadoras surgieron al advertir la nueva generación los estragos ya sufridos y los venideros, que tienen por principal causa esta pasividad egoísta y suicida de las clases amenazadas con el trastorno. La actuación preservadora ha de consistir, por consiguiente, en establecer, reanudar, acrecentar é intimar el contacto educador con las muchedumbres populares, víctimas las más lastimosas del desastre, para el cual se procura que sirvan de instrumento.

Sin tener en poco las propagandas orales, mediante reuniones públicas, donde se pronuncian discursos y conferencias, recomiendo con todo encarecimiento una acción social más persistente, intensa y sistemática, y han de ejercitarla las Juventudes, estableciendo y vivificando con su celo organizaciones bienhechoras y docentes en cada comarca ó población, acomodadas á las varias maneras de vivir los pueblos.

Han de aprontar los recursos que las Juventudes necesitan para desplegar esta acción social y política, todas las clases acomodadas, á quienes bastará conocer, al menos, su propia conveniencia, para aprontarlos con largueza, poniendo los bienes de fortuna donde se pueda esperar de ellos fruto de bendición, el cual sólo se obtiene con asistencia espiritual del amoroso celo.

Si las organizaciones populares, alentadas con desvelo de las Juventudes conservadoras, no consiguieren estos subsidios pecuniarios, los que naturalmente están obligados á prestárselos, acabarían de perder el derecho que todavía les quedé para dolerse de la sanción venidera.

De esto que digo inferirán ustedes cuánto importa que preceda, á la Asamblea que proyectan, el acopio de noticias concretas y estudio de organizaciones adecuadas á la varia condición en que viven unos y otros pueblos, de modo que la acción general sea sistemática, sin la uniformidad desconsiderada y rígida, que en gran parte la esteriliza.

Cuenten para esta noble y patriótica empresa con cuanto apoyo pueda prestarles su afectísimo amigo

A. MAURA.

Madrid, 12 de mayo de 1912.

CASA LUQUE 4—CUESTA DE SANTO DOMINGO—4 SOMBREROS DE SEÑORA EXPORTACION — PRECIO FIJO

SUCESOS DEL DIA

Los chicos.

Aurelio López, de doce años, subió al tope de un tranvía en el paseo de Santa Engracia.

De improviso fué despedido violentamente, yendo á chocar en una columna soporte, ocasionándose lesiones de importancia en la cabeza, que le fueron curadas de primera intención en la Casa de Socorro de Chamberí.

El encontronazo.

A una señora llamada doña Luisa Bermudo la sustrajeron ayer en la calle de Valdeiglesias el reloj que llevaba pendiente de un imperdible, en el pecho, por el procedimiento del encontronazo.

El ratero huýo.

Robo de una cartera.

En uno de los tranvías que hacen el recorrido San Francisco-Prosperidad le robaron anoche la cartera, que contenía una pequeña cantidad en billetes del Banco y documentos de importancia, al coronel retirado D. Francisco Casillas.

Mala suerte.

En uno de esos grandes coches omnibus regresaban anoche de los Viveros, donde habían ido á celebrar la boda de una compañera, varias muchachas.

Al aparearse una de ellas, llamada Josefa López, de veintitrés años, hermana de la novia, en la puerta de su domicilio, Cava Baja, número 15, mientras se despedía de los que quedaban en el coche, fué alcanzada por una de las ruedas por haber retrocedido un poco los caballos.

La rueda le pasó sobre el pie izquierdo, fracturándole los dedos y produciéndole otras heridas de importancia.

Conducida por varios de los asistentes á la boda á la Casa de Socorro del distrito del Centro, los facultativos Sres. Méndez del Caño, Soutullo y Guillén la practicaron la primera cura, calificando de grave su estado.

Por prescripción facultativa fué trasladada á su domicilio.

Fotografía Siul

29, CARRERA DE SAN JERONIMO, 29 TELEFONO 3.961 — HAY ASCENSOR

CASA DE LA VILLA MUNICIPALIZACION DE SERVICIOS

Para tratar de la municipalización del servicio de abasto de carnes á Madrid, con motivo de la moción presentada al Concejo por el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, se ha reunido ayer el Ayuntamiento, bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. García Molinas.

Una enmienda.

Abierta discusión sobre las bases, el señor Ruiz Jiménez da lectura á una enmienda modificando la base primera en el sentido de que la Junta encargada del servicio de abasto de carnes no sea sólo representación del Municipio, sino que de la misma han de formar parte representantes de la Asociación de Ganaderos, de los expendedores de carnes frescas y saladas y de la Casa del Pueblo.

La impugnación.

El Sr. Llorente combate la base y la teoría de la municipalización de servicios.

La defensa.

La lleva á cabo el Sr. Argente de manera tan completa, que con breves frases refuta la argumentación del Sr. Llorente.

¿Quién representa al consumidor?

El Sr. Bellido propone que el representante de la clase obrera no sea nombrado directamente por la Casa del Pueblo, sino por el Instituto de Reformas Sociales, puesto que hay muchos que no pertenecen á la Casa del Pueblo.

El Sr. Mora defiende con tesón que la única entidad que puede nombrar esa representación es la Casa del Pueblo.

El Sr. Alvarez Arranz hace constar que hay muchos Centros de obreros que no pertenecen á la Casa del Pueblo.

El Sr. Argente defiende el texto de la base de la moción del alcalde.

El Sr. Largaña hace notar que si se va á aumentar el número de representantes en esa Junta, deben ir á ella representantes de otras clases sociales.

El Sr. González combate la base, teniendo en cuenta que, según su opinión, no se conseguirá el abaratamiento de la carne.

El Sr. Carnicero hace algunas aclaraciones, y la enmienda del Sr. Ruiz Jiménez es aprobada con la adición propuesta por los Sres. Alvarez Arranz, Bellido y De Carlos, que dice así:

«En el caso de que Círculos ó Sociedades obreras que no se hallen comprendidas en la Casa del Pueblo solicitaren su intervención en la Comisión á que hace referencia el artículo 2.º, les será concedida por el señor alcalde una representación, atendida la importancia que tengan.»

Otras enmiendas.

Se desecha una enmienda del Sr. Noguera y es retirada otra del Sr. García Cortés. La base primera queda aprobada.

Una nueva base.

Sobre la base segunda presenta una enmienda, que defiende, el Sr. Fraile, pidiendo que pueda matar libremente las reses que necesitan para la venta en sus propios establecimientos, pagando todos los derechos que se establezcan.

El Sr. Argente la combate, y el Sr. Llorente hace notar que de lo que se trata es de establecer un monopolio.

Protesta contra esta afirmación el Sr. Argente.

El Sr. Píera hace historia de sus conocimientos de lo que son los mataderos extranjeros, y combate la municipalización del servicio, poniendo de manifiesto los inconvenientes que habían de presentarse en el caso de aprobarse la moción del alcalde.

Rectifica el Sr. Fraile que se va á terminar con la oferta y la demanda, y que se trata de poner precio á la propiedad ajena.

Hace notar el abandono tradicional del Ayuntamiento, en cuanto afecta al servicio del Matadero, donde se llega al extremo de que las ratas andan por encima de las carnes.

No ocurriría lo que ahora se lamenta, si el Ayuntamiento hubiera evitado tales deficiencias y tuviese al frente del servicio personal competente.

Dice que hace mucho tiempo abogó por que en el Matadero se variase el sistema de contratación, y afirma que lo único que le disgusta de la moción es aquello que atenta á la libertad de comercio.

Termina diciendo que cada kilo de carne que se consume en Madrid paga 34 céntimos y medio de derechos, y en París sólo paga 10.

Rectifica también el Sr. Llorente, insistiendo en que esto es, ha sido y será un monopolio.

Manifiesta que los productores pueden confabularse y elevar el precio de la carne, y con la enmienda del Sr. Fraile se puede establecer la regulación del precio.

El Sr. Argente combate la enmienda, diciendo que lo que con ello se persigue es poder vender la carne á un precio superior al que fije el Ayuntamiento.

Interviene el Sr. Talavera, declarando que se puede llegar hasta la tasa en los artículos de primera necesidad; pero no obligar á la intervención del Ayuntamiento.

Se muestra partidario de la municipalización, pero no del industrialismo.

Elogia la organización del matadero de la Villette de París, é insiste en que se debe dejar en libertad á los productores para matar y vender el precio que estime oportuno, siempre que sea superior al que señale el Ayuntamiento.

El Sr. Barrio señala lo que ocurre en Gibraltar, en donde está establecida la tasa y se extiende en consideraciones que producen interrupciones de los Sres. Llorente, Catalina y Fraile.

Rectifica el Sr. Fraile, defendiendo al personal del Matadero, que ingresa sin sueldo desde niño y va ascendiendo por su práctica.

Termina diciendo que los socialistas combaten á los empleados del Matadero porque no han querido ingresar en la Casa del Pueblo.

El Sr. Ruiz Jiménez interviene diciendo que no se puede decir que el Ayuntamiento no sabe administrar sus servicios, cuando está tan cerca el momento de ir á la municipalización del alumbrado, del agua, de los tranvías y de tantos otros servicios.

Para cortar todos los abusos existentes, dice que necesita que el Ayuntamiento declare que debe intervenir inmediatamente en el Matadero, y declarar asimismo que quiere el inmediato cumplimiento de las Ordenanzas municipales.

Declara que al votarse la enmienda, se vota en contra de la moción.

Dice que se trata con la enmienda de establecer un privilegio á favor de una Sociedad de la que es cajero el Sr. Barros, firmante de esta enmienda.

El Sr. Talavera defiende una enmienda como adición, en la que se propone que los ganaderos ó introductores podrán sacrificar sus reses en el Matadero y venderlas libremente por sí ó á los tableros, bajo la inspección de la Comisión; pero sin que el precio de estas ventas á los consumidores puede exceder del fijado por aquella, para lo cual tendrá la facultad de establecer la tasa máxima del artículo.

En el caso de que el introductor haga uso de la facultad consignada en el párrafo anterior, tendrá obligación de pagar todos los derechos que por degüello, etc., bajo la forma de aprovechamiento de despojos y pieles ó su equivalente, hayan de satisfacer las restantes carnes adquiridas por el Ayuntamiento, y estarán sometidos á los mismos reconocimientos é inspecciones que aquellas.

Los Sres. Ruiz Jiménez y Fraile la aceptan desde luego.

Después de intervenir brevemente don Eduardo Trompeta, el Sr. Quejido llama la atención sobre una parte de la enmienda.

El Sr. Ruiz Jiménez, después de leer la adición del Sr. Talavera, insiste en que se puede admitir.

El Sr. Argente hace notar que en el reglamento que se forme se puntualizarán todos los extremos para evitar que se trate de alejar á los ganaderos del Matadero.

Después de breves frases del Sr. Largaña, interviene el Sr. Catalina, protestando de que se intente quitar derechos á los industriales por la Junta reguladora.

Declara el Sr. Ruiz Jiménez que la reglamentación se hará por la Junta, en que tendrán representación los tableros y consumidores.

La adición es aprobada con el voto en contra del Sr. Llorente, y por lo que se refiere á la tasa, del Sr. Catalina.

También se aprueba otra enmienda del señor Talavera en la que se dice que el servicio de abastecimiento de carnes, declarado municipal, no podrá en ningún caso ser arrendado á ningún particular, gremio ni Corporación.

Votaron en contra los Sres. Bellido y Llorente, y quedó aprobada la base segunda, levantándose la sesión, para continuarla á las nueve de la noche.

POR LA NOCHE

A las nueve y cuarenta se reanuda la sesión.

Se aprueba la base 3.ª.

Se suprime la base 4.ª.

La base 5.ª se aprueba en la siguiente forma:

«Para el capital necesario al Ayuntamiento para el servicio de abasto de carnes, se procurará con el Banco de España ú otro establecimiento bancario la apertura de una cuenta de crédito, hasta la cantidad de un millón de pesetas, que, puesta á disposición de la Comisión de abasto de carnes de Madrid, servirá para pagar en el acto á los ganaderos y presentadores de reses en los Mataderos de la villa el importe de las carnes que en canal se les compre á los precios convenidos y que fije la cotización oficial.»

La base 6.ª queda aprobada con una ligera modificación, propuesta por el Sr. Ruiz Jiménez.

Se desecha una enmienda del Sr. Noguera, y queda aprobada la base 7.ª con una modificación propuesta por D. Eduardo Trompeta.

La base 8.ª propone el Sr. Ruiz Jiménez que quede en la siguiente forma:

«El Ayuntamiento determinará el número máximo de tableros que puedan existir en Madrid y la forma en que ha de verificarse la amortización de las que en la actualidad excedan de dicho número.

Esta base no se pondrá en vigor hasta que lo pidan, por lo menos, la mitad más uno de los agremiados.»

D. Eduardo Trompeta protesta de esa base y pide su desaparición.

El Sr. Llorente opina que el limitar el número de tableros es atentatorio á la Constitución.

El Sr. Ruiz Jiménez explica las razones que existen para aconsejar la amortización de tableros.

El Sr. Largaña pregunta la forma en que se van á amortizar esas tableros, y el señor Ruiz Jiménez declara que con sólo aplicar las Ordenanzas Municipales, quedando aprobada la base 8.ª.

El Sr. Ruiz Jiménez propone una modificación á la base 9.ª, que queda redactada en la siguiente forma:

«La Comisión podrá organizar en los sitios productores ó en aquellos puntos principales de donde se surta el mercado de carnes de Madrid un servicio para que procure la concurrencia de ganaderos y para recibir las proposiciones de éstos sobre ventas de sus ganados. Todos los lunes de dicho servicio recibirá estas proposiciones, y la Comisión de abasto de carnes, una vez llegadas á su poder las relaciones, por telegrama si fuera necesario, aceptará las propuestas para matar en los días que se señalen de la semana siguiente y en el orden de menor á mayor precio, obligándose á pagarles en el acto de la venta que se formaliza por el peso en canal de las reses.»

El Sr. Trompeta (D. Eduardo) combate la base, que es aprobada.

La base 10 queda aprobada en la siguiente forma:

«Constituirán ingresos del servicio de abasto de carnes los siguientes:

a) El recargo del 1 por 100 sobre el precio de coste de las reses situadas ya en el Matadero de Madrid, y el 1 por 100 sobre los detallistas.

b) Los rendimientos de las tierras de pastos que se adquieran por cuenta del abasto de carnes y demás servicios complementarios.

c) El producto de la tasa cobrada por el servicio de Matadero.

d) Cualquier otro ingreso que resultare del desenvolvimiento de este servicio.»

El Sr. Quejido presenta una enmienda pidiendo que los individuos que forman parte de la Comisión que se nombre cobren dietas.

La base 11 queda así redactada:

«Los ingresos del servicio de abasto de carnes tendrán la siguiente aplicación, por el orden de preferencia con que se enumeran:

1.º El importe del 1 por 100 de compra y del 1 por 100 de venta que percibirá la Comisión de abasto de carnes, se destinará al pago del interés, comisión y amortización de la cuenta corriente de crédito que el Ayuntamiento habrá de abrir para realizar el servicio.

2.º Gastos de administración del servicio que, por su carácter particular, no estén consignados en el presupuesto.

3.º Del remanente líquido se deducirá el 10 por 100, el cual quedará á disposición de la Comisión administradora, para que ésta lo aplique, en todo ó en parte, á premio de administración para el personal á quien estime acreedor á ello. El alcalde tendrá derecho de veto sobre estos acuerdos.

4.º Terminación de las obras del Matadero.

5.º Asegurar la económica estancia de los ganados en los mercados, adquiriendo ó arrendando terrenos de pastos y construyendo locales en los que se proporcionen piensos á precios reducidos y por tarifa.

6.º Construcción de mercados ó cualquiera otra análoga que la Comisión estime conveniente.»

A instancias del Sr. García Cortés, el señor Ruiz Jiménez hace aclaraciones á la base 12, que dice así:

El importe de la tasa del servicio de Matadero se destinará á compensar el suprimido derecho de degüello y á rebajar el importe de los impuestos de pesas y medidas y Consumos en la cantidad que en cada mes, y después de la oportuna liquidación, se determine por la Comisión de abasto de las carnes.

La base 13 queda aprobada con una modificación propuesta por el Sr. Noguera, que quedará así redactada:

La Comisión administradora substará semestral ó anualmente, en conjunto ó separadamente, el aprovechamiento de los despojos adquiridos por el Ayuntamiento, como derecho de tasa por el servicio de Matadero.

La base 14 queda retirada.

La 15 es combatida por el Sr. Catalina, y después de desecharse una enmienda del señor Noguera, queda, por fin, aprobada, diciendo así:

«Mientras no se haya adjudicado la subasta para el aprovechamiento de los despojos y pieles de las reses sacrificadas en el Matadero, el Ayuntamiento hará el aprovechamiento é industrialización en su monoguería y secadero de pieles, que serán puestos en funciones al aprobarse estas bases.»

Quedan aprobadas las bases restantes de la moción, que quedan así redactadas:

16. La Comisión administradora redactará su reglamento y publicará un Boletín semanal de cotización, el cual será enviado á todos los mercados productores de España y el Extranjero que se estime conveniente.

17. Las actas de las sesiones celebradas por la Comisión administradora, las cuentas y toda la documentación relativa al servicio de abastos de carnes, tendrán carácter de instrumentos oficiales y públicos, y estarán á disposición de quien quiera examinarlos en las condiciones que, á fin de no entorpecer el servicio, se determine en el reglamento. En cada número del Boletín mensual se publicará un resumen de las operaciones realizadas durante el mes.

18. La aprobación de estas bases deroga todos los acuerdos adoptados y concesiones hechas por el Ayuntamiento referentes al servicio de abasto de carnes dentro del término jurisdiccional, actual ó futuro, de Madrid.

A los efectos legales, se solicitará del Gobierno que, haciéndolas suyas, las consigne en real decreto, dándoles la correspondiente fuerza de obligar. Tan pronto como esto se obtenga, procederá el Ayuntamiento al nombramiento de la Comisión de abasto de carnes de Madrid, para que, constituida con la mayor rapidez posible, proceda á la redacción del reglamento por que ha de regirse y al estudio de los preliminares para la implantación del servicio y su inmediato funcionamiento, previos los trámites aprobatorios que fueren necesarios.

El tiempo de duración del cargo de vocal será bienal y reelegible, porque su mayor permanencia en aquél facilitará la adquisición de conocimientos, y por ello, su más acertado desempeño.»

A esta última base pide aclaraciones el señor Plaza Carranque.

El Sr. Ruiz Jiménez propone una base adicional autorizando á la Comisión para la creación de un seguro sobre reses; otra pidiendo que las carnes saladas tendrán que ser llevadas al mercado para ser precintadas, y, por último, otra base respecto á los derechos que han de pagar por tasa de servicio de Matadero en el de cerdos.

El Sr. Argente defiende una base adicional encaminada á dejar sin efecto la enmienda á la base 2.ª, presentada por el Sr. Talavera y aprobada en la sesión de la mañana.

Hace notar que con la enmienda aprobada se burla la finalidad de la moción.

El Sr. Ruiz Jiménez declara que para gobernar hay que transigir, y hace notar que con la intransigencia se corre el peligro de ir á una huelga en el Matadero.

Anuncia que si se trata de hacer una mala obra confabulándose, el alcalde suspenderá el acuerdo, y termina pidiendo al Sr. Ar-

gente que retire la enmienda ó base adicional.

Accede á ello el Sr. Argente, pero la hacen suya los socialistas.

El Sr. Quejido defiende la base, declarando que con la enmienda del Sr. Talavera se restablece el poderío del abastecedor.

Declara que no le satisface la garantía personal del alcalde, por ser un alcalde de real orden, que puede ser relevado aunque sea para ocupar un puesto más alto.

El Sr. Rosón declara que también los republicanos hacen suya la enmienda.

El Sr. Alvarez Arranz explica su voto, declarando que como el alcalde no hace suya la enmienda, no la votará.

El Sr. Bellido también hace suya la enmienda, y lo mismo declara D. Eduardo Trompeta.

El Sr. Argente explica su voto, anunciando que la votará, y nominalmente es desechada por 20 votos contra 16.

Votaron á favor de la enmienda los señores Alvarez Villamil, Argente, Brrio, Bellido, Carnicero, Conde Rincón, García Cortés, Quejido, Guijarro, Largaña, Mora, Noguera, Rosón, Rozalem, Trompeta (don Eduardo), y Valdivieso.

Votaron en contra los Sres. Alvarez Arranz, Barro, Camacho, De Carlos, Catalina, Fernández Loza, Fraile, García Molinas, Gayo (D. Isidoro), González Prieto, González Rojas, Llorente, Martín Pindado, Mesonero Romanos, Plaza, Raboso, Reynot, Rodríguez Reyes, Sáez, Sánchez Anido y Talavera.

Acto continuo se levantó la sesión. Eran las doce de la madrugada.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril á todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Fénix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34. Madrid.

«El Andaluz, detenido

Paco el Andaluz, el sujeto que hace días acuchilló á puñaladas á un matrimonio en un solar del Paseo de San María de la Cabeza, de cuyo suceso dimos oportunamente cuenta á nuestros lectores, ha sido detenido.

Una vez cometido su crimen huýo de Madrid y estuvo vagando por los pueblos próximos, implorando la caridad.

Siguió luego su ruta por la carretera de Ciudad Real.

Al llegar al kilómetro 44, término de Illescas, una pareja de la Guardia Civil, á quien inspiró sospechas el vagabundo, acercósele y comenzó á interrogarle.

El Andaluz no supo explicar de dónde procedía, y como además incurriera en notables contradicciones, los guardias procedieron á su detención.

El Andaluz se llama Francisco Tirado Rodríguez, y es natural de Sevilla.

El Juzgado de la Magdalena de dicha capital le tenía reclamado á consecuencia de una causa por hurto que se le sigue.

Es un sujeto de pésimos antecedentes. El comisario Sr. Luna ha capturado también anoche á la mujer y la hija del Andaluz.

Las víctimas del crimen del Andaluz han mejorado algo, dentro del estado de gravedad en que se encuentran.

Casa Valentín Martín

Langostinos, langosta y salmón. PRECIADOS, 8

SALON REGIO

EL CRONOFONO.—Ante una numerosa concurrencia de invitados, entre los que figuraban distinguidas personalidades de la Prensa y las Bellas Artes, se verificaron anoche las pruebas definitivas de este maravilloso invento.

Para el próximo miércoles se anuncia la inauguración, que tendrá lugar en las secciones continuas de tarde y noche. Nos hizo saber la inteligente dirección de este teatro que, á pesar de los crecidos gastos que representa para la Empresa la implantación de estos aparatos, importados de París, así como el personal idóneo, no sufrirán aumento de precios las localidades, y únicamente los encargos que se hagan en contaduría tendrán el recargo que marca la ley. Son encantadoras las composiciones teatrales é ingeniosos los recursos puestos en juego para describir sobre el lienzo el más perfecto sinerionismo, á lo que contribuye poderosamente la adaptación de la música, que ha instrumentado ad hoc el maestro director del cuarteto, Sr. Alcaraz.

Entre las películas cantadas que llamarán la atención figuran el hermoso «Danubio azul», del célebre compositor Strauss; los populares «couplets» de El perro chico, cantados y bailados por la bellísima Tortajada, y una linda canción, que pronto se hará popular, titulada «Ella ha perdido su Zigomar», que interpreta un graciosísimo caricato de moda en París.

Con estas películas hará su debut el miércoles próximo el curiosísimo «Cronofono».

La importante Casa Gaumont, productora de este aparato, que en el Olimpia, de París, y en su gran palacio cinematográfico lo ha dado á conocer, merece plácemes, y la Empresa del Salón Regio recibirá el premio de su iniciativa, ostentando por mucho tiempo en sus taquillas el consabido anuncio de: «No hay billetes». Sea enhorabuena.

Balneario de Cabreiroá

Inmejorable sitio de verano, cuyas aguas minerales, según dictamen de los doctores Casares y Cajal, son las más litínicas de Europa y de las más alcalinas, y como aguas de mesa, están clasificadas entre las más puras é higiénicas. Indicadísimas en las enfermedades del aparato urinario, digestivo, hígado, diabetes, gota y artritis.

Magnífico hotel, automóvil, grandes recreos, etc.

Temporada oficial, de 15 de junio á 30 de septiembre.

# LOS TEATROS

## EL GRAN GUIÑOL ITALIANO

**Comedia.**—Con el juguete cómico de Sarte *Il domatore*, que se representaba por segunda vez, acaso no merecía este honor de ser repetido, componían anoche el programa de la Comedia los dramones en un acto—ya explicó cómo son dramitas y dramones juntamente—*Il figlio di Toto*, *Un fatto di buon costume* y *Sabotage*.

*Il figlio di Toto*, de Silvio Pichianti, no tiene otro propósito que demostrar cómo los hijos heredan de los padres, no solamente las enfermedades, sino los malos instintos también, y poner de manifiesto la conveniencia de privar al mundo de ciertos seres que lo afrentan y lo denigran. Nada menos que pretensiones antropológicas y sociológicas tiene esta pieza.

En *Un fatto di buon costume*, su autor, Esquier, nos presenta a un magistrado, de gran fama de integro, cenando en un *cabaret* de París con dos aventureras. Una de estas reconoce en él al injusto sentenciador de su amante, y le amenaza con fuertes e inevitables escándalos. Abrumado por el miedo de perder su buena fama y su paz familiar, el magistrado muere de un ataque apoplético. Una de las primeras personas que acuden a prestarle auxilio es su propio hijo. En estos dramas granguifolescos no se estila otra cosa. Los hijos tropiezan siempre con los cadáveres paternos (y viceversa), cuando no son ellos mismos los matadores.

*Sabotage*, de Hellein, es algo más espantoso aún, y verdaderamente horrible. Los obreros electricistas están en huelga. En casa de uno de ellos, un niño agoniza. La madre, desesperada, está al pie de la cuna. El médico llega y afirma que es indispensable la intervención quirúrgica. Y, en el momento mismo de la operación, falta la luz. ¿Por qué? Porque el padre del niño enfermo ha conseguido que los huelguistas dejen gran parte de la ciudad sin alumbrado. Y así ha producido la muerte de su hijo.

El personaje de la madre angustiada e inconsolable ha encarnado en Bella Starace soberbiamente. El público aplaudió a esta bella actriz con entusiasmo. Antes, en *Un fatto di buon costume*, ella y Sainti habían oído muchos aplausos ya.

En el Gran Guñol italiano, nutrido principalmente del Gran Guñol francés, la interpretación sigue siendo superior a las obras interpretadas.

El número de concurrentes a la Comedia continúa en aumento. Claro es, lectores míos, que debéis entrar en el teatro dispuestos a que nada os sorprenda ni os espante, y a tener sobre vuestros nervios el suficiente dominio para advertir que todas aquellas tragedias del escenario no son la fiel reproducción de la vida, sino una fantasía guifolesca puramente. Sin duda este espectáculo del Gran Guñol no será muy artístico, pero es indiscutiblemente muy curioso.

CARAMANCHEL.

## PRESENTACION DE UN BARITONO

**Gran Teatro.**—En la ópera de Frutos y Luna *Molinos de viento* hizo ayer su primera aparición ante el público D. Agustín Labarga, excelente joven de buena sociedad, a quien las contingencias de la vida han convertido en baritono de zarzuela.

El Sr. Labarga estaba dominado por la emoción natural en trance tan difícil; pero, aun así, cantó muy bien, demostró sus excelentes aptitudes y consiguió con justicia hacerse aplaudir y llamar a escena. Y cuentan que era lunes de moda y el teatro estaba completamente lleno.

El nuevo artista tiene ante sí un porvenir brillante.

**SE COMPRAN ALIJAS** esmeraldas y perlas.  
**CELESTINO MARTINEZ, MONTERA, 21**

## Un guardia herido

Próximamente a las once de la noche fué requerido el jefe de la Guardia Civil del puente de Segovia, José del Río Domínguez, porque en el núm. 13 de la calle del Cardenal Mendoza (carretera de Extremadura) había sido herido el portero, Santiago Maestro y Maestro, de cuarenta y cinco años, guardia de Seguridad del distrito de la Latina, número 977.

La causa de esta agresión obedeció a que el herido había tenido una cuestión con María Quiros, vecina de la indicada casa, habiendo mediado un hijo de ésta, de diez y ocho años, llamado Victoriano Otero, que se supone es el agresor, y braulío Otero, marido de María, empleado en la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Todos los tres, María, Victoriano y Braulio, fueron conducidos al Juzgado de guardia. Santiago presenta tres heridas de pronóstico reservado en la espalda y en el pecho.

## COMPRO Y VENDO

escopetas, pistolas, máquinas de escribir y bicicletas. Al Todo de Ocañón, Fuencarral, 45.

## NOTICIAS GENERALES

Don Vicente de Urquijo y Ruiz de la Peña pidió anteayer, para su hijo, nuestro querido amigo y compañero el redactor de *El Debate* D. Fernando de Urquijo y Marín de Aguirre. *Curro Vargas*, la mano de la bella y distinguida Srta. Elisa García de la Páiz y Muñoz, perteneciente a distinguida familia segoviana, y sobrina de D. José Marugán, personalidad muy conocida en el mundo de los negocios.

La boda se celebrará a mediados del mes de julio.

«Curro Vargas» ha recibido, con este motivo, numerosos parabienes.

A ellos unimos efusivamente los nuestros,

desearo al queridísimo amigo todo linaje de felicidades.

Ha fallecido el director de *El Noticiero Sevillano* D. Vicente Peris Mencheta.

Reciban la más viva expresión de nuestro sentimiento sus hermanos D. Francisco y D. Salvador, muy queridos amigos nuestros.

La Exposición internacional canina se ha cerrado ayer tarde con la solemne distribución de premios.

Están llamando la atención de las personas inteligentes los sermones que, acerca del prototipo de las madres cristianas, Santa Rita de Casia y, en especial, lo relativo a la educación intelectual y moral de los niños y de los jóvenes, está pronunciando, por las tardes, en el Carmen, en la solemne novena a la abogada de imposibles, el ilustrado doctor y catedrático y elocuente predicador Sr. Juliá y Sanfeliú.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara ha contraído matrimonio el oficial de Telégrafos y conocido inventor D. Matías Balseira Rodríguez con la distinguida Srta. Enriqueta Ruiz Ramos.

Apadrinaron a los contrayentes el oficial de la Guardia Civil D. Vicente Morales y la madre de la novia doña Enriqueta Ramos.

La concurrencia numerosa y distinguida fué obsequiada con espléndido lunch.

En el correo de ayer han llegado, procedentes de Villena, D. José Candel Herrero y don Luis García Catalán, alcalde y concejal, respectivamente, de aquel Ayuntamiento, los cuales vienen comisionados por el mismo para gestionar cerca del Gobierno la resolución de unos cuantos problemas de mucho interés para ese Municipio, cuales son la construcción de dos grupos escolares, cuartel de la Guardia Civil, elevación de aguas y alcantarillado, así como también que se designe por el Gobierno una Comisión de ingenieros del Mapa Geológico, que procedan al estudio de la cuenca artesiana de Villena y Caudete, para que de una vez sepan los propietarios de terrenos de aquella vega a qué atenerse sobre la construcción de pozos artesianos.

No dudamos que el Gobierno, teniendo en cuenta las condiciones que reúne el Municipio peticionario, que cumple sus deberes administrativos con religiosa esmerulosa, procurará dar solución satisfactoria a sus aspiraciones.

En la última semana han ingresado en la Caja de Ahorros 232.825 pesetas, por 1.416 imposiciones, de las cuales son nuevas 311, y se han satisfecho por capital e intereses pesetas 235.632,32, a solicitud de 695 imponentes, 248 de ellos por saldo.

Reunidos los opositores a Registros de la propiedad, la Comisión expuso las gestiones realizadas, entre ellas una visita al señor ministro de Gracia y Justicia, quien ofreció estudiar con interés la pretensión sobre la ampliación de plazas al número de aprobados. Visitó también a varios señores de los que forman el Tribunal de oposiciones, solicitando su concurso. Tiene pedida audiencia al excelentísimo señor presidente del Consejo de Ministros para exponerle la misma pretensión.

Los opositores aprobados tienen grandes esperanzas en lograr sus propósitos, pues la justicia de su petición es bastante para confiar en que el señor presidente del Consejo de Ministros, el ministro de Gracia y Justicia, el director de Registros y Cuerpo técnico de la Dirección, accederán los unos e informarán los otros en pro de sus aspiraciones.

## LINOLEUM

El mejor pavimento para el verano. Grandes novedades en los almacenes de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24. Persianas de estera fina japonesa y corriente. Grandes locales para la conservación de alfombras, cortinas y tapices.

## ¿CRIMEN MISTERIOSO?

### Un hombre muerto.

Anoche, a las once y media, una pareja de la Guardia Civil de la Comandancia de las Ventas, compuesta por los guardias Andrés Quintín González y Antonio Pineda Blasco, recorriendo la carretera que conduce al cementerio del Esté hallaron el cadáver de un hombre en una zanja de un metro de anchura por unos cuarenta centímetros de profundidad.

La posición del muerto era de decúbito supino. Vestía blusa a cuadros, camisa de percal color café con rayas encarnadas, pantalón de paño color aceituna y calcetines color café.

Presentaba una herida por arma de fuego en la región temporal derecha.

Los guardias avisaron a la Casa de Socorro sucursal del distrito del Congreso, sita en la Fuente del Berro, y a los pocos momentos presentóse el médico de servicio, don Francisco Carmona Camón, que reconoció el cadáver, certificando que la herida que presentaba le había ocasionado la muerte instantánea.

Uno de los individuos de la benemérita avisó al comandante del puesto, que es el teniente D. Rogelio González, que instruyó las primeras diligencias.

Los guardias civiles hicieron una quisa por aquellos contornos, que resultó infructuosa.

No se halló el arma, ni tampoco ningún transeúnte que pudiese haber oído la detonación.

El oficial Sr. González dió aviso telefónico al Juzgado de guardia, que lo era el del distrito del Centro, compuesto del digno juez D. Felipe Santiago Torres, el habilitado Sr. Medina y el alguacil Ángel Martínez, que comenzó a hacer investigaciones, sin que se pudiera obtener la identificación del muerto.

El alguacil recorrió, auxiliado de una lámpara de acetileno con reflector, los alrededores, sin hallar indicio de ningún género que permitiera asegurar se trata de un crimen.

Sin embargo, la circunstancia de no haber sido hallado el revolver, hace sospechar que no se trata de un suicidio.

En los bolsillos de las ropas del muerto no se halló documento alguno.

Se le encontró un lapicero, dos pesetas cincuenta y cinco céntimos en calderilla y una moneda de cincuenta céntimos.

Representa tener unos treinta años y su aspecto es el de un jornalero.

Hasta la hora de cerrar nuestra edición ni el Juzgado ni la Guardia Civil han podido hallar más detalles que pudieran hacer luz en este suceso, que tiene todos los aspectos de un crimen.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito judicial.

### Tres detenidos.

La Guardia Civil ha detenido a las cuatro de la madrugada a tres sujetos en un sitio próximo al lugar del suceso.

Parece que son todos ellos sospechosos, y sobre todo uno, al ser interrogado por el teniente de la Guardia Civil, ha incurrido en importantes contradicciones.

## MANUEL CANOSA

invita al público en general a que visite su Casa, Espoz y Mina, 2, y compare los precios de las baterías de cocina, heladoras y todo lo necesario en la cocina moderna, para convencerse de las ventajosas condiciones de los precios.

## ULTIMA HORA

### Fomento de la aviación.

BERLIN. El Reichstag ha aprobado un crédito de doscientos mil marcos para la creación de un Instituto alemán de navegación aérea.

### El Infante D. Carlos.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) El Infante D. Carlos pasó en el subexpreso en su viaje a Copenhague, donde marcha con objeto de representar a S. M. el Rey en los funerales por el Rey de Dinamarca.

En la estación descendió S. A. del carruaje y estuvo conversando con el alcalde, única autoridad que se encontraba en el andén casualmente, porque había salido a saludar a unos amigos.

### Un ahogado.

Flotando en el río Oria, en sitio de la jurisdicción de Alegria, apareció el cadáver del mendigo Francisco Arguiriano.

Se supone que cuando regresaba a su domicilio cayó al río por alguna imprudencia y pereció ahogado.

## AVISOS UTILES

No fatiga el Estómago,  
No ennegrece los Dientes,  
No restriña nunca.

Este Ferruginoso es autoramente asimilable.

DESCUBIERTO POR EL AUTOR EN 1881.

PREPARADO POR RUBIN

Cura de ANEMIA CLOROSIS DEBILIDAD

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, PARIS  
DEPOSITARIOS: BASCANS y SALINAS  
41, Carrer, BARCELONA.

**«No consentáis que la enfermedad se apesadumbe sobre vosotros. Tened presente que cuanto más demoréis el ponerlos en cura más largo será vuestro restablecimiento, suponiendo que luego sea posible. Comenzad vuestra curación hoy mismo.»**



Don Mariano Catalán, muy conocido en Tarrasa, como propietario que es de la fonda y café Lico, debe el restablecimiento de su salud a las píldoras Pink, según él mismo lo manifiesta en la siguiente carta que nos ha escrito, con motivo de su curación:

«Me encontraba bastante mal desde hacía meses; no se me quitaban los dolores de cabeza, tan violentos como pertinaces; el estómago andaba tan mal como la cabeza y me hacía padecer mucho; además, me daban vahidos con frecuencia y me desvanecía sin motivo aparente. Viendo que, lejos de mejorarme, iba poniéndome peor y que me debilitaba más de día en día, me decidí a tomar las píldoras Pink y, con toda verdad, puedo decir que me han curado muy pronto y muy bien. Este buen resultado animó a mi mujer, que estaba muy anémica; de modo que tomé también las píldoras Pink, las cuales la han sentido tan bien como a mí mismo. Me complazco en participar a usted que la salud de mi mujer y la mía es ahora excelente.»

Tan pronto como os sentís a disgusto, en mal estado, tan luego como vais perdiendo las ganas de comer o el sueño, no vacéis en comenzar inmediatamente el tratamiento por las píldoras Pink, las cuales regenerarán vuestra empobrecida sangre, tonificarán vuestro fatigado sistema nervioso y os restituirán las fuerzas, el apetito y la salud.

Las píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

## CRONICA MEDICA

El ácido úrico y el azúcar.

Cuántas veces se encuentre perturbada o paralizada la nutrición por una causa cualquiera, aparece el ácido úrico. Nada más natural, puesto que el ácido es el principal residuo de las combustiones incompletas y de las asimilaciones defectuosas.

Ahora bien, la diabetes no se presenta sin un trastorno más ó menos acentuado de la nutrición, de que él es el efecto, a menos que no sea la causa. Es verdad que todos los artríticos no son diabéticos; pero es raro que un diabético no esté más ó menos afectado de artritis, y no fabrique, por consiguiente, ácido úrico un poco más de lo necesario.

En todo caso, los diabéticos se encuentran siempre bien con los tratamientos eliminadores del ácido úrico, tales como una estación en Vichy ó en Contrexéville.

Con mayor razón se encontrarán bien con una cura de PIPERACINA MIDY, puesto que no hace falta más para disolver el 92 por 100 del ácido úrico en exceso en la sangre.

Es verdad que la PIPERACINA MIDY no disminuirá el tanto por ciento del azúcar, pero reducirá al mínimo el exceso de ácido úrico, que no debe ser extraño a la superproducción del azúcar.

Aunque la PIPERACINA no desembarazase al enfermo más que de su exceso de ácido úrico, sería preciso recurrir a ella, porque, en efecto, así se está más cerca del enemigo.

DR. WICKERT.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

El *Licor del Polo* no se vende al cuarto, ni por medida, ni peso. Se vende en sus frascos de legitimidad, con su corcho marcado a fuego, en el que se lee «*Polo Orive*»; su capsula de estaño cubriendo el corcho, que dice: «*S. de Orive*, autor del *Licor del Polo*». Sus etiquetas, interna y externa, su envoltura y prospecto con el retrato de Orive. Sin estos requisitos, es falsificado el *Licor del Polo*, y el que así engaña al público dándole gato por liebre, no es digno de la confianza pública y merece llevar cadena al pie. Para tener seguridad de no ser engañados compren el *Licor del Polo* en casas serias y honorables, donde el público lo encontrará legítimo.

**BOYER**  
AGUA  
de los **CARMELITAS**  
Más de 3 siglos de éxito  
Exijase la firma: *Boyer*

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

## ENGHIEN

RESTAURANT DE PRIMER ORDEN

ESTABLECIMIENTO TERMAL Aguas Sulfurosas

A DIEZ MINUTOS DE PARIS

TEMPORADA: DE ABRIL Á OCTUBRE  
GRAN CASINO MUNICIPAL, EL MÁS LUJOSO DEL MUNDO  
TEATRO, CONCIERTO, LAGO, EMBARCACIONES, ETC.  
TODAS LAS ATRACCIONES DE LOS BALNEARIOS

# A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1908 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercancías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.

Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

## CONSEJO DE ADMINISTRACION

CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. M. Ximino Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Camposanor, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larracoechea.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Fermín de Montegallina y COSTADOR GENERAL: D. Ramón Soto.



EDIFICIO DEL BANCO

BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87, Castilla de Correos, 619

ESPECTACULOS DEL DÍA 21

PRINCESA.—4.30.—Cyrano de Bergerac (última representación). 8.—(Popular) extraordinaria a beneficio de Serafín y Joaquín Alvarez Quintero.—Malvaloca. COMEDIA.—9.—(Compañía Gran Guignol).—Lo extranjero. La fine, Lui y Dopo di noi. LARA.—7.—El pobreto Juan. Sabado sin sol y La Goya (doble). 9.30.—(Beneficio de La Goya).—El sexo débil y Sabado sin sol. 11.—Puebla de las Mujeres (dos actos) y La Goya (doble). CERVANTES.—7.—La rebotica y Zarcamora (doble). 10.30.—Los hijos del Sol naciente (especial). APOLO.—7.15.—Las mil y pico de noches. 9.—El santo de la Isidra. 10.15.—La costa azul. 11.15.—Las mil y pico de noches. CÓMICO.—6.30.—Arsenio Lupin, ladrón de guante blanco (doble). 18.30.—Idem, idem. ESLAVA.—7.—El cuarto Pons. 9.15.—En Sevilla está el amor. 10.30.—El cuarto Pons. 11.30.—Los borregos. GRAN TEATRO.—7.—La moza de mulas. 9.—(Popular).—El país de las hadas. 10.15.—Las doce y media y sereno. 11.15.—Canto de primavera. PARISH.—9.15.—Gran compañía de circo y variedades bajo la dirección de William Parish. NOVEDADES.—6.—La parada ó el relevo de Palacio. 7.15.—Poco Pena. 9.—La real hembra. 10.15.—El poeta de la vida. 11.30.—El país de la Machicha. IMPERIAL.—5.30 y 8.30.—Películas. 6.30.—Los Galeotes (especial). 9.30.—La cáscara amarga. 10.30.—La aguja hueca, Lupin frente a Holmes (especial). MADRILEÑO.—Secciones de cinematógrafo de 5 a 7, 7 a 9, 9 a 11 y 11 a 12.—Películas novedad y variadas. Estrenos todos los días. TRIANON-PALACE.—Grandes atracciones internacionales. Escogidas películas. A las 6, popular. 7.15 gran moda, para familias. 10.30 y 11.30.—Elvira Frou-Frou, Livia Corvantes, Los Colomba, Trio Delmonte, Matilde Aragón y Amalia Molina. PRINCEPE ALFONSO.—Ideal Cinema. Sección continua de 5 a 12.30. Nuevos programas todos los días; miércoles por la noche gran moda; jueves y domingos matinee infantil con regalos. Exitos: Una tragedia en la corte de Milano y El brazo de la justicia. BENAVENTE.—De 4 a 12.15.—Sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos. LATINA.—5 y 9.30.—Secciones completas, y exhibición de la película de gran actualidad «Captura de los bandidos Garnier y Valtet». En la sección de la noche regalo, por sorteo, de preciosos objetos de valor. SALON MADRID.—Secciones desde las 6. A las 10.30 y 11.30 extraordinarias. Gran éxito: La Consuelito, Conchita Muñoz, Sahara, Julieta Ruiz, Cándida Cortés, Trio Obiol, Apachinette y Los Mascotas. Estreno del propósito El jueguista. PETIT PALAIS.—Desde las 6.—Cine y variedades. Exito de Nana Iris, danzas y transformación. RECREO DE SALAMANCA (Ideal Politeico). Abierto todos los días de 10 a 1 y de 3 a 8.—Martes y viernes, moda; miércoles y sábados, a las 7 y domingos a las 12.30 carreras de cintas con bonitos premios. Desde las 6 de la tarde, escogidas secciones de cinematógrafo. SALON REGIO.—4 a 12.—Sección continua de cinematógrafo artístico para familias, Teatro de las novedades cinematográficas. Los jueves matinee con regalos. Los viernes moda. Los niños gratis. BOLETIN RELIGIOSO. Santos del día 21.—Santos Timoteo, Victorio, Sisencio, Donato, Secundino y Mancio, mártires; San Hospicio, confesor; la Traslación de San Juan de Msta. y Santa Victoria, vírgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Santa Isabel, y habrá misa cantada, a las diez, y por la tarde, a las cinco y media, sigue la novena a Santa Rita, predicando D. Cándido de Manzanos. En las Monjas de Alarcón, a las diez, fiesta a Santa María de Cevellón, y por la tarde, a las seis, ejercicios, siendo orador el padre Buenaventura Boneta. En San Sebastián, continúa solemne novena a Nuestra Señora de la Misericordia, siendo orador en la misa a las diez, don Mariano Morlans, y por la tarde, a las seis, D. Luis Calpena. En San Andrés, ídem, ídem, a Nuestra Señora de Gracia, D. Pedro Martínez, y por la tarde, a las seis y cuarto, D. Mariano Aparicio. En San Luis, ídem, ídem, a Nuestra Señora del Amparo, y predicará sólo por la tarde, a las seis y media, D. José Suárez Faura. En la iglesia Pontificia, ídem, ídem, a Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, a las seis y media, el P. Teodoro Izarra. En Santa Cruz, ídem, ídem, al Niño Jesús del Remedio, a las cuatro y media, el P. Camilo Sesma. En Jesús, sigue la devoción de los trece martes a San Antonio, y se hará el ejercicio a las seis y media, y por la tarde, a las seis. En la iglesia Pontificia y San Andrés, ídem, a las ocho. En Góngora, a las nueve, y en San Ildefonso, a las diez. En el Carmen continúa la novena a Santa Rita, y predicará en la misa, a las diez, D. Bernardo Barba-jero, y por la tarde, a las cinco y media, D. José Juliá. En el Cristo de la Salud, ídem, ídem, a las seis, D. Hilario Vera. En las Monjas del Beato Orozco (Goya, 65), ídem, a las seis, el P. Pedro Carro. En las Carboneras, por la tarde, a las cinco y media, sigue el ejercicio del Mes de María, orador don Donato Salinas. En la iglesia del Corazón de María (Buen Suceso, 18), ídem, a las seis y media, y predicará el P. Máximo Fraile. En Santiago, se hará el ejercicio del Mes de María, a las siete de la mañana. En el Cristo de la Salud, ídem, a las siete, ocho y doce. En Santa María y San Ignacio, ídem, a las once. En la iglesia de Misioneras Eucarísticas (Traviesa de Belén, 1), ídem, ídem, y por la tarde, a las cinco y media. En San Jerónimo, por la tarde, a las cinco. En la iglesia de San José y San Luis (Lista, 38) y Góngora, ídem, a las cinco y media. En San Ginés y Alarcón, ídem, a las seis, y en la iglesia Pontificia, a las seis y media. En San Marcos, San Martín, Monjas del Sacramento y Catalinas, a las siete. La misa y oficio son de Santos Torcuato, Cecilio y compañeros mártires. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida. Espíritu Santo: Adoración nocturna. Turno: San Marcos Evangelista. El sábado, día 25, último de novena a la Gloriosa Santa Rita, en Calatravas, se cantarán a orquesta, por la «Capilla Caminantes», solemnes vísperas, a expensas de D. Manuel Foronda, Consielario de la Asociación y de su esposa doña Dolores G. Vallarino; y el 26 habrá gran misa, también con escogida orquesta y buenas voces.

MOTORES DE GAS PORRE Y GASOGENOS DE LA SOCIEDAD ANONIMA BÄCHTEL & CO., STECKBORN (SUIZA). Construcción camaradísima, sencilla y sólida. Marcha silenciosa. El más alto rendimiento. Regulación automática perfecta. Referencias de primer orden. Representante general para España y Portugal: León Orstein, Madrid. Nacional Pineda, 9.

XIX ANIVERSARIO EL SEÑOR DON ESTEBAN DE LA PEÑA Y HUERTA FALLECIÓ EN MADRID EL 31 DE MAYO DE 1893 CON BENDICIÓN APOSTÓLICA R. I. P. Su viuda, la Sra. D.ª Gregoria Romillo Ladrón de Guevara, y familia, SUPLICAN a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la misa solemne que, con exposición del Santísimo Sacramento, se verificará, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Ginés el martes 21 de mayo, quedando S. D. M. todo el día expuesto en sufragio de dicho señor y velándolo sacerdotes. Todas las misas que se celebren en este día en dicha parroquia de San Ginés y su capilla del Santísimo Cristo, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Los Reverdos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Arzobispo de Sevilla, Obispos de Santander, Avila, Segovia y Málaga, han concedido 40 días de indulgencias, en sus respectivas diócesis, por cada comunión que se hiciera y parte de rosario que se rezare en méritos por el difunto. Por hallarse impedida la iglesia parroquial el día 31 con una solemne novena, se verificarán estos sufragios con diez días de anticipación.

Fundada 1872. Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth Puramente Vegetales. Siempre Eficaces. Curan el Estreñimiento Crónico. Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestion, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema. Para el Estreñimiento, Váridos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desórdenes que dimanan de la impureza de la sangre, no tienen igual. DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

Fundada 1847. Emplastos de Alcock Marca Aguilas. Remedio universal para dolores. Donde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplastro. Agentes en España: J. URRIAG & Co., BARCELONA.

GRAN PISO. Se alquila un magnífico piso principal en calle de primer orden, con cochera ó garage, habitaciones para chauffeur. Calefacción en toda la casa, ascensor, instalación de luz eléctrica, timbres, teléfono interior, lavadero, azoite, baño y lavabos con agua caliente. Tiene varillas para colgar cuadros y patio ó jardín. Hay una elegantísima escalera interior, suntuosa y capilla. Info. mes: D. Benito García, Juan de Hená, 3.

AL PÚBLICO. Compra por todo su valor Alhajas, Oro, Plata, Platino, Galletas, Brillantes, Perlas, Esmeraldas, y Papeletas del Monte de Alhajas renovadas, aunque estén empuñadas en Casas de Préstamos y vendidas, la CASA Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9. EN LA PRIMAVERA. Impónese el cambio de muebles. Quien de ellos tenga necesidad, visite la Sucursal del EMPORIO DE VENTAS, REYES, 29, donde se exponen, además, cien mil curiosidades adquiridas en casas particulares. Hay muebles de todas clases, desde los precios más ínfimos a los más subidos, siempre a la base de una inusitada baratura. Quien nos visite no perderá el tiempo.—29, REYES, 29. Hules, PLUMEROS, Linoleum Cepillería y artículos para la Limpieza CASTELLS PRINCEPE, 12 (Sucursal de Plaza de Herradores, 12)

SOMBRILLAS. Se liquidan a gran rebaja, toda con 60 por 100 de rebaja. ABANICOS. Hemos puesto a la venta la enorme colección de japoneses, desde 30 céntimos.

BASTONES. Preciosos moles del mejor gusto, precios como nadie.—Fábrica de M. VILEZ, PUERTA DEL SOL, 15, al lado de calle Alcalá.

NEGOCIO. fácil, seguro y de grandes rendimientos se ofrece a persona que disponga de algún capital.—Informarán: Pontejos, 7, 1ª de 5 a 8.

CASEROS. Saneamientos baratísimos. Pedid presupuestos gratis a Tomás Alcaina, Lope de Vega, 19.

CANAS DORADAS. legítimas inglesas, únicas de dorado permanente.—Pintillos.—ESPOZ Y MINA, 5.

COMPRO ALHAJAS. brillantes, diamantes, perlas, esmeraldas, oro y platino. Pago bien. San Bernardo, 52.

Gran finca. vando próx. Madrid, cerca de; mide 47,000 pies, 1,200 frutales, jardín, huerta, con hotel, cocheras, dependencias y buenas aguas. S. Bernardo, 52.

SOLAR. de esquina calle Churrucosa, se vende, renta 4 500 pesetas. Razón: Columela, 10, de 3 a 5. Sr. Velázquez.

CANAS DORADAS. Restauración, reforma y composturas. Precios baratos. Avisos: Cabeza, 84. Fábrica.

VENTA DE FINCAS. de todos precios y muy buenas condiciones de renta. Montero, 12, de 11 a 1 y 4 a 6.

GOMAS HIGIENICAS. Muestras y catálogo ilustrado, gratis remitiendo sello. La Inglesa, Montero, 36, y Victoria, 3, Ortopedia.

Un caballero estable. Úrta bien una buena habitación en casa de señora sola sin más huéspedes.—Lista de Correos, A. B.

ANUNCIOS. y escuelas de defunción novenario y aniversario, en varios periódicos combinados, a precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERO, 19 (ANTES ALCALA, 6) Madrid, Teléfono 517. Tarifas gratis se dan y envían a quien las pida.

VERANEO. Se arriendan Hoteles y pines independientes y amueblados con todo el confort moderno en las playas de Ribadesella y Llanes (Asturias). En ambas localidades hay Bañerío. Para tratar de precios y demás condiciones dirigirse a D. Ramón Prieto, en Ribadesella y don Francisco Soro, en Llanes.

AVISO. La Casa que más paga por Oro, plata, platino, galletas y toda clase de abajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA.

AL PÚBLICO. No vender ni comprar alhajas antiguas sin consultar precios de la nueva Casa ECHEGARAY, n.º 18 Traducciones de idiomas.—T. Escalante, 13, 1.ª izda.

PIANO PLEYEL. se vende en perfecto estado. Olegua, 6, portera.

Miles de abajicos japoneses a 0,30, todos permutados; países pintados, a 0,40. Arroyo, Barquillo, 9.

SLN RAS. se anudan plumas. Fuencarral, 77, 2.ª

NEGOCIO BONITO. Se vende finca próxima, con explotación de gallinas, conejos, cerdos, etc.; sano, recreo y utilidad positiva.—Ofertas hasta 1.º de junio.—Lista de Correos, cédula núm. 26115.

HORTALEZA, 5. Liquidó las existencias a precios increíbles. Tejidos punto camisería, ropa blanca y muchos artículos; aprovecharse.

MAQUINAS FOTOGRAFICAS. placas, papeles, productos y cartulinas. Casa económica. Elias Sangil. Calle Cádiz, 7. «THE CASTLES»

TRANSAPARENTES. Storos, de ósitos y fábrica, precios baratos; hules, plumeros, varillas de visillos, aparatos para flores, cazadores, moscas y corcheros, botallas Thermos, cerraduras de seguridad, jaulas, bater a de cocina. Ferrer, Corredora Baja, 10. Frente TEATRO LARA.

Consulta. PARTICULAR EN casa del Médico-director de la Consulta de San Juan de Dios, de enfermedades de la piel, secretas, vias urinarias, argañia, nariz y oídos. De 3 a 6. Calizares, 1, 1.ª, (esquina a Atocha, 28).—Los de provincias por carta.

OCAION. Automóvil Rochet Schneider 20 HP, perfecto estado, toda prueba. Núñez de Arce, número 14, Camisería.

FRESON. superior 1 pta. 12 kilo; cocos 60 cént.; manjarinas, 80 d.º. Barquillo, 12, Muñoz.

ESLAVA JOYERO. Compro vendiendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40.

Las personas distinguidas deben hacer sus tarjetas de visita en Casa THONAS, Sevilla, n.º 3, Madrid, por el gusto tan delicado que se supone a la persona que se anuncia con ellas. Admirablemente impresas en cartulina, tela ó marfil. Pesetas 1,50 el 100; en pergamino, 2,40.

Para compra directa de maquinaria, novedades, primeras materias y artículos extranjeros, pidanse presupuestos, catálogo, muestras y ofertas gratis a la Agencia de Fábricas F. B. y C.º, Apartado n.º 7, VALLADOLID.

FUNDACION CATOLICA. Hospedaje sólo para señoras de piso y viajeras. Hortaleza, 54-56, prat.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUAS SODICAS.—48 Horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE MEDICO. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elévier, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

COMPANIA ANONIMA DE CONSTRUCCIONES ó Instalaciones Electromecánicas. (Antigua AHLEMEYER) En Liquidación. A todos los accionistas de esta Sociedad que todavía no hayan canjeado sus acciones, se les suplica que, con el fin de facilitar la terminación de la liquidación, procedan a entregar sus antiguas acciones a AHLEMEYER en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, donde se les entregarán las acciones de la UNION ELECTRICA DE CARTAGENA y el dividendo de catorce pesetas en metálico. Bilbao, 8 de mayo de 1912.—El Presidente de la Comisión Liquidadora, Gabriel M.º de Ibarra.

ALMORRANAS. La pomada hemorroidal Ri-almeorranas exterior, el primer y único de este caso de llagas heréticas. Los supositorios contra almorranas interiores Ri-almeorranas es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales.—Farmacia Dr. Ribalta, Rambla de Cataluña, 44. Barcelona: Dr. Goyoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

MONGE. MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34

LA RABASSADA (BARCELONA) Atracciones americanas. Water Chute, Scenical Railway, Alleya Bowling, Cake Walk, Casa Encantada, Palacio de la Princesa, Palacio de la Risa, Paseos y MUSIC-HALL. Entrada, 0,50 pesetas, con derecho a elegir una atracción. Hotel restaurant. Abierto día y noche.—Gabinetes particulares.—Cocina de primera.—Chef de París.—Servicio a la carta. Orquesta de tziganes. Seleccionados conciertos todos los días de 12 a 3 tarde, de 5 a 7, de 8 a 12 noche en la Terraza y Salón comedor. Cubiertos desde 5 pesetas. Medios de comunicación. 1.º TRANVIA DIRECTO desde cualquier punto de Barcelona a La Rabassada, por el Paseo de Gracia y Paseo de la Diputación. 2.º SERVICIO COMBINADO con el FUNICULAR DEL T. BIDABO, donde los automóviles de la Sociedad La Rabassada toman los viajeros para llevarlos hasta sus establecimientos. CASINO PARTICULAR.—RESTAURANT DE LUJO.—JUEGOS VARIOS.—Castillo de Fuegos Artificiales, Iluminación general de la montaña con luces de bengala.

PÍLDORAS SALUDABLES. 50 de Muñoz. Únicas reguladoras de las funciones digestivas. Laxantes y purgantes, evitan cólicos y congestiones. Desalojan la bilis y edulcoran los líquidos. Constan el estriñimiento y desvanecen la inteligencia. Depósito: Trafalgar, 2; quien envía por correo irro al mismo precio. Pedid cajas metálicas de 6 y 1 peseta en todas las boticas. Siempre excelente éxito.

NEGOCIO seguro administrado por el mismo, MIL PSESETAS renta al mes.—Informes gratis. La Cooperación. Carrera San Jerónimo, 14, prat. De 10 a 12 y 4 a 6. Casa la más antigua.

«TINTE PARISIÉN» MAYOR. 51.—Abierto este establecimiento que cuenta con todos los elementos para hacer la limpieza al seco y al vapor, ofrece la garantía del perfecto aminorado en sus trabajos por delicados que sean, todo por el sistema de Paris Lutos en doce y en veinticuatro horas.

TINTURA IBÉRICA. Para teñir las canas, la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa. a 3 ptes. rascos. Al portavoz, Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Precados, 6, Madrid.

VAJILLAS. Grandes surtidos nuevos y variados dibujos. Vasos cristal para agua... 3 ptes. docena. Vasos cristal para vino... 2 » » Vasos cristal para licor... 1,25 » » Tazas, jicaras, juegos de café, objetos de capricho para regalo, todo muy barato. CALLE DE ESPOZ Y MINA, NUMERO 40 (Esquina a la plaza del Angel.)

HIJOS DE A. CANOSA. Gran surtido en artículos para campo y jardín; heladoras, termos, fiambreras, baños y duchas; batería de cocina de las mejores marcas; máquinas para café, de todos los sistemas; alumbrado por petróleo, electricidad y acueleno, etc. Precios sin competencia. La casa de los espejos. CRUZ, 31, Y GATO, 3.

VENTILADORES ELÉCTRICOS. de ocasión, inmejorable surtido.—Precios sin competencia.—SILVA, NUM. 12.

Abogados del Estado. Prepón por el Sr. Mañueco, abogado del Estado en la Dr. de D. Duda, y el Dr. de la Acad.ª Internacional, Pez, 17. Abogados.

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el Extranjero como EL ESPECIFICO BEJEAN. Es el más PODEROSO y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. AGUAS SODICAS.—48 Horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE MEDICO. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Elévier, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

COMPANIA ANONIMA DE CONSTRUCCIONES ó Instalaciones Electromecánicas. (Antigua AHLEMEYER) En Liquidación. A todos los accionistas de esta Sociedad que todavía no hayan canjeado sus acciones, se les suplica que, con el fin de facilitar la terminación de la liquidación, procedan a entregar sus antiguas acciones a AHLEMEYER en el Banco de Vizcaya, en Bilbao, donde se les entregarán las acciones de la UNION ELECTRICA DE CARTAGENA y el dividendo de catorce pesetas en metálico. Bilbao, 8 de mayo de 1912.—El Presidente de la Comisión Liquidadora, Gabriel M.º de Ibarra.

ALMORRANAS. La pomada hemorroidal Ri-almeorranas exterior, el primer y único de este caso de llagas heréticas. Los supositorios contra almorranas interiores Ri-almeorranas es el mejor remedio para curar las almorranas internas, las inflamaciones del recto y los flujos de sangre anales.—Farmacia Dr. Ribalta, Rambla de Cataluña, 44. Barcelona: Dr. Goyoso, Arenal, 2, Madrid y farmacias.

MONGE. MUEBLES Y TAPICERIA DE LUJO INFANTAS, 34